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Dies ist eine Vorlesungszusammenfassung, gedacht zur Vorlesungsbegleitung und als
Gedéchtnisstiitze, nicht jedoch als etwas, das fiir sich selbst stehen konnte (wie etwa ein
Lehrbuch). Der Besuch der Vorlesung ist durch die Lektiire in keinem Fall zu ersetzen, es
gibt dort noch viel mehr an miindlichen Erklarungen, Erlauterungen und veranschaulichen-
den Skizzen, die fiir Verstandnis und Einordnung des préasentierten Stoffes unabdingbar
sind.



Gewohnliche Differentialgleichungen

Wir betrachten zunéchst gewohnliche Differentialgleichungen in expliziter Form
Yy = f(z.y),
wobei f: D — R stetig und D C R? in der Regel offen ist.

Eine Losung dieser Differentialgleichung ist eine differenzierbare Funktion ¢ : I — R,
wobei () # I C R ein Intervall ist und fiir alle z € I gilt

(x,¢(x)) € D und ¢ (z) = f(z,d(x)).

Da f stetig ist, ist ¢ in I sogar stetig differenzierbar. (Wenn wir hier von Intervall sprechen,
meinen wir stets, dass es mehr als zwei Punkte enthélt.)

Ein Anfangswertproblem hat die Form
y, = f<x7y)7 y(x0> = Yo,

wobei f wie oben und zg,yo € R mit (zg,79) € D sind. Eine Losung ¢ : I — R der
Differentialgleichung ist eine Ldsung des Anfangswertproblems, falls zuséatzlich zo € I und

¢(.C130) =Y gllt

1 Elementare Methoden fir Differentialgleichungen

1.1. Wiederholung: Trennung der Variablen: Eine Differentialgleichung der Form

y = f(x)g(y), (1)
wobei f: 1 - R, g: J — R stetig und I,J C R Intervalle sind, heiit Gleichung mit
getrennten Variablen (oder Verdnderlichen). Das Anfangswertproblem

y = fl@)gy)

2
y(z) = w )

mit xg € I, yo € J behandelt man wie folgt:
Fall g(yo) = 0: Eine Losung ist gegeben durch y(z) = yo, z € I.
Fall g(yo) # 0: Ist y : I — R eine Losung von mit g(y(x)) # 0 fiir alle z € I, so gilt

y'(z) = f(x), zel,



und mittels Substitution n = y(t), dn = y/(t) dt:

/y@ dn _ / (1) dt
w90 S 9(y(®))
Nun 16st man nach y(x) auf: Dazu sei F' eine Stammfunktion von f auf I und G eine

Stammfunktion von 1/¢g auf dem gréfiten Intervall J C J mit yo € J, auf dem ¢ # 0 gilt.
Dann gilt

:/mf(t)dt, zel.

G(y(x)) = F(z) = F(zo) + G(yo)-
Die stetige Funktion g hat auf J konstantes Vorzeichen, also 1 /g, und damit ist G auf J
streng monoton mit Umkehrfunktion G~!. Wir erhalten

y(z) = G (F(z) — F(z0) + G(y0))

auf einer Umgebung von zo in /. Losungen sind eindeutig, solange man nicht tiber eine
Nullstelle 1y von g hinwegintegriert, dh so lange, wie y(z) in J verlauft.

Beispiel: ¢ = 2z4/1 — 42, wobei |y| < 1. Es ist klar, dass y(x)

=1 und y(z) = —1
Losungen sind. Wir betrachten die Anfangsbedingung y(0) = yo € (—1,1

) und erhalten
Y dn _ .2

/y N

Die Stammfunktion links ist arcsin und wir erhalten

arcsiny = x? 4 arcsin yj,

wobei die rechte Seite hier in (—7/2,7/2) liegen muss. Somit ist

y(z) = sin(2? + arcsinyy), = €1,

wobei [ = (—+/5 — arcsinyp, \/ 5 —arcsinyg). Diese Losung kann nach rechts und links

durch 1 fortgesetzt werden. Setzt man hier yo = —1, erhalt man eine andere Losung als
die Konstante y(z) = —1.

1.2. Wiederholung: Die lineare Differentialgleichung:
Wir betrachten die lineare Differentialgleichung

y' = a(z)y + b(z), (1)
wobei a, b : I — R stetig, I C R ein Intervall mit zy € I und yg € R sind. Hier ist D = I xR
und f(z,y) = a(z)y +b(z).

(i) Sind ¢4, ¢ Losungen von , S0 ist z 1= ¢ — ¢ eine Losung der zugehorigen homogenen
Gleichung

y = a(z)y. (2)



Hierzu setze man ¢, und ¢- in ein und subtrahiere die Gleichungen voneinander. Die
Gleichung heif3t fiir b # 0 inhomogen.

(ii) Die allgemeine Lésung der inhomogenen Gleichung erhalt man als Summe einer
speziellen Losung der inhomogenen Gleichung und der allgemeinen Losung der homo-
genen Gleichung .

(iii) Die allgemeine Losung der homogenen Gleichung ist gegeben durch
y(x) =cel W pel,

wobel ¢ € R eine Konstante ist.

(iv) Eine spezielle Losung der inhomogenen Gleichung erhélt man durch den Ansatz

y(x) = c(z) ef al@)de (Variation der Konstanten).

=:z(x)

Hierbei bezeichnet [ a(x)dx eine feste Stammfunktion. Es ist dann

acz+b=ay+b=y = (cz) = c2 + 'z =acz + 2,

also b = ¢’z und (beachte z(x) # 0 fiir alle x!):

Hieraus gewinnt man c(z) und schlieBlich eine spezielle Losung y(z) = c(z)z(z) von ().
Eine spezielle Losung von wird haufig mit y, bezeichnet, der Index p steht dabei fiir
“partikulér” (dh “speziell”).

(v) Seien zg € I, yo € Rund A : I — R gegeben durch A(x) := f;; a(§) d¢ fur x € I. Dann
ist die eindeutige Losung des Anfangswertproblems

vy = a(z)y+bx), zel,
y(ro) = wo

(3)

gegeben durch
y(z) = yoe'® + 4@ / e MOp(tydt, el
Zo

(Es ist klar, dass hierdurch Losungen gegeben sind. Zur Eindeutigkeit etwa beachte (i) und
betrachte e~4@)y(x) fiir eine Lésung y von (2)) mit y(z¢) = 0. Fiir eine andere Moglichkeit

siehe |1.4| unten.)

Beispiel: ¢/ = £ + z*, wobei I = (0, 00). Hier ist a(z) = 1/, A(z) = Inz.
Die allgemeine Losung der homogenen Gleichung ist z(x) = ce®) = cx, x € I, wobei
¢ € R eine Konstante ist.



Durch Variation der Konstanten erhilt man die spezielle Losung y(x) = 23/2, z € I (denn
b(x) = 22, also mit z(z) = 2: ¢(z) = 2%/ = x, etwa c(z) = 2?/2 und y,(z) = c(z)z(x) =
3/2).

Die allgemeine Losung ist also

1
y(x) =cx + 5:(:3, x>0,

wobei ¢ € R eine beliebige Konstante ist.

1.3. Bernoulli-Differentialgleichung: Eine Differentialgleichung der Form
y' + g(x)y + h(z)y™ =0,

wobei g, h : I — R stetig sind und « & {0, 1} ist, heifit Bernoullische Differentialgleichung.

Die Bernoulli-Differentialgleichung lasst sich durch Multiplikation mit (1 — «)y~® auf eine
lineare Differentialgleichung zuriickfiihren:

(¥ ™) + (1 = a)g(x)y' ™ + (1 = a)h(z) = 0
wird mittels z := y!7 zu
2+ (1—a)g(z)z + (1 —a)h(x) = 0.

Diese Differentialgleichung kann wie in [I.2] gelost werden, und man erhilt dann eine Losung

der Bernoulli-Differentialgleichung durch y(z) := z(z)"/(=).

Zu beachten: Fiir nicht-ganze o < 0 ist y® nur fiir positive y erklart, in diesem Fall ist
D = Ix(0,00). Positiven Losungen y(z) entsprechen positive Losungen z(z). Eindeutigkeit
der Lésungen (in I x (0,00)) folgt aus|[1.2]

Fiir nicht-ganze o > 0 ist y® fiir y > 0 erklért, und durch y(x) = 0 ist eine Losung gegeben.
Laufen Losungen z(z) durch Null, so kann die Eindeutigkeit der Losung in diesen Punkten
verlorengehen.

Beispiele: 1) ' + £ + (1 + x)y~** =0, wobei I = (—1,00). Hier ist a = =2, g(z) =

(1+2)~' und h(x) = 1 + 2. Die Substitution z := y°/3 fiihrt auf

5 =z 5
2 21+1)=0.
z+31+x+3(+@
Dies ist eine lineare Differentialgleichung mit a(x) = —gp%m und b(z) = —2(1 4 z). Dann
ist A(z) = —2In(1 + z) und die allgemeine Losung der homogenen Gleichung ist

2p(z) = ce@ = ¢(1 + x)7/3,
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Variation der Konstanten fiithrt auf
d(z) = b(x)(1 +z)°® = —g(l + )83
und c(z) = =& (1 + 2)"/3, sowie auf die spezielle Losung
ple) = — (14 2) 5 = 2 (1402
Die allgemeine Losung der linearen Differentialgleichung ist also
2(z) = (1 +2)7%° = %(1 + )%,
Fiir z(x) > 0 muss ¢ > 0 sein. Fiir ¢ > 0 sind Losungen gegeben durch

y(a) = (c(l + )7 — %(1 + a:)2>3/5, x € (—1,(11e/5)*M —1).

2)y = /y: Hierist a = 3, 1 —a = 1, g(z) = 0 und h(z) = —1, und man kann die
Differentialgleichung in D = R x [0, 00) betrachten. Die Substitution z := y/2 fiihrt auf
/

- =0
S

mit allgemeiner Losung z(z) = 32 + c.

Sei ¢ € R. Es ist z(z) > 0 fir > —2¢, also ist eine Losung gegeben durch

y(z) = (g +c)?, x> -2

Eine Losung mit Anfangswert y(—2c¢) = 0 ist aber auch durch y(z) = 0, > —2c¢ gegeben.
Auflerdem beachte man, dass beide Losungen links von —2¢ nur durch 0 fortgesetzt werden
konnen (wegen ¢y > 0, was aus der Differentialgleichung folgt).

Zu beachten fiir ganzzahlige a: Hier ist y* fiir y # 0 (o < 0) oder fiir alle y € R
(v > 0) definiert. Es ldsst sich auch ein Uberblick iiber negative Losungen y gewinnen,
wenn man eine Vorzeichenbetrachtung durchfiihrt.

1.4. Satz zur Eindeutigkeit: (nicht in der Vorlesung gebracht) Sei ¢ : [a, 8] — [0, 00)
eine stetige Funktion und K > 0 mit

olz) < K / “o(t)dt, €[]

Dann gilt ¢ = 0 auf [a, f].



Beweis. Es reicht a = 0. Setze m(x) := max,cpq ¢(s), « € [0, 5]. Fiir s € [0, 2] gilt dann

go(s)SK/Oxgp(t)dth/oxm(t)dt,

und somit

m(z) < K/Om m(t)dt, z€]0,p].

Daraus folgt m(z) < Kxm(z), und wenn man das in das Integral einsetzt:

2

m(z) < K? /Oﬂf tm(t) dt < K*m(x) /Omtdt = K2%m(x).

Wir setzen dies wieder in das Integral ein und erhalten

K3 T K3 T K3 3
m(z) < — / 2m(t) dt < —m(x) / 2dt = ——m().
2/ 2 0 3!

So zeigt man sukzessive, dass flir jedes n € N gilt:

Wegen £ — 0 folgt m(x) = 0 fiir alle z € [0, 8] und somit auch ¢ = 0 auf [0, /. O

Bemerkung: Wir zeigen spéter eine allgemeinere Aussagen als “Lemma von Gronwall”,

siehe 2.6

Anwendung: Sind ¢, ¢, : I — R Losungen der linearen Differentialgleichung aus
mit ¢1(0) = ¢o(0), so ist y := ¢ — ¢o eine Losung von 3y’ = a(z)y mit y(0) = 0. Gilt
[0, 5] € I und ist K gewahlt mit |a(z)| < K fiir z € [0, 5], so gilt

y(@)| = / Ca(ty(t) di| < / a(t) () dt < K / () de,

und wir kénnen das Lemma auf ¢(z) := |y(z)| anwenden. Es folgt y = 0 auf I, dh ¢; = ¢
auf /. Bei linearen Differentialgleichungen wie in [1.2] sind also Losungen des Anfangswert-
problems stets eindeutig.

1.5. Riccati-Differentialgleichung: Eine Differentialgleichung der Form

Y+ g(@)y + h(z)y* = k(z), (1)

wobei g,h,k : I — R stetig sind, heifit Riccati- Differentialgleichung. Fir k = 0 auf [
ist (1)) eine Bernoulli-Differentialgleichung mit @ = 2 und man kann wie in 2=yt
substituieren.



Fiir k£ # 0 lassen sich Losungen in der Regel nicht in geschlossener Form angeben. Kennt
man jedoch bereits eine Losung ¢ der Differentialgleichung, so lassen sich die iibrigen wie
folgt berechnen:

Setzt man u = y — ¢, so gilt
u' + g(x)u+ h(z)(y* — ¢*) = 0
und wegen y* — ¢* = (y + ¢)(y — ¢) = (u + 2¢)u weiter
u' 4 (9(z) + 2¢(x)h(z))u + h(z)u? = 0. (2)

Dies ist eine Bernoulli-Differentialgleichung, und die Substitution z = u=! (vgl. fiihrt
auf die lineare Differentialgleichung

?' = (g(x) + 2¢(x)h(x))z — h(z) = 0. (3)

Die tibrigen Losungen der Riccati-Differentialgleichung erhalt man also als

y(@) = ¢(z) + ulz) = ¢(z) + —

z(x)’
wobei z die Losungen von durchlauft.
Beispiel: 3 + (22 — 1)y — y*> = 1 — x + 2. Hier ist g(z) = 2z — 1, h(z) = —1 und
k(x) =1 — z + 2°. Eine spezielle Losung ist ¢(x) = z, und lautet hier

Z—2r—1-22)2+1=0.
S—_———
=11

Die allgemeine Losung dieser Differentialgleichung ist z(z) = ce™® — 1, wobei ¢ € R eine

Konstante ist. Die iibrigen Losungen der urspriinglichen Differentialgleichung sind also

1

y(z) R

wobei € R fir ¢ < 0 und z € R\ {Inc} fiir ¢ > 0.

1.6. Exakte Differentialgleichungen: Sei D C R? offen und seien P,Q : D — R stetig.
Definition: Die Differentialgleichung

P(z,y)dz + Q(z,y) dy =0 (1)
heifit exakt in D, falls es eine stetig differenzierbare Funktion F': D — R gibt mit

O, FF =P und 0,F =@ inD,

8



dh wenn das Vektorfeld (z,y) — ( (i"z) ) auf D ein Potential (eine Stammfunktion)
besitzt.
Bemerkung: Die Schreibweise bei deutet an, dass man sich noch nicht entschieden hat,

ob die Losung die Gestalt y(x) oder x(y) oder (x(t),y(t)) (Parameterdarstellung) haben
soll, dh ob man

P(z,y) +Q(z,y)y’ = 0 oder

d
P(x,y)d—erQ(x,y) = 0 oder

P(z,y)e + Q(z,y)y = 0
betrachtet.

Satz 1: Ist die Differentialgleichung (|1)) in D exakt und ist F' : D — R eine Stammfunktion,
so sind alle Losungen von implizit gegeben durch

F(z,y) = const, (2)
dh durch die Hohenlinien von F'.

Beweis. Integriere die Differentialgleichung in Parameterform nach ¢ und beachte
LF(x(t),y(t) = 0,Fi + 0,Fy (Kettenregel aus HM II). O

Ebenfalls aus HM II erhalten wir

Satz 2: Ist D einfach zusammenhdangend, sind P, () stetig differenzierbar auf D und gilt
0y P = 0,Q in D, so ist die Differentialgleichung in D exakt und alle Losungen sind
implizit durch gegeben, wobei F' : D — R ein Potential (eine Stammfunktion) zum

Vektorfeld (z,y) — ( ggi’zg ) auf D ist. Insbesondere ist fiir (xg,y9) € D die Losung

des Anfangswertproblems

P(z,y)dx + Q(x,y)dy =0, y(xo) = Yo

implizit gegeben durch
F(z,y) = F(zo,0)- (3)

Erinnerung: Anschaulich bedeutet einfach zusammenhdingend im R?: “ohne Locher”. Ist
D konvex (dh fir je zwei Punkte in D gehort auch die Verbindungsstrecke zu D), so ist
D einfach zusammenhangend. Insbesondere sind Rechtecke D = [ x J einfach zusam-
menhangend.



Bemerkung zur Auflésung von (3): Ist 9,F(zo,y0) = Q(x0,y0) # 0, so lasst sich
lokal nach y auflosen. Ist 0, F(xo, yo) = P(xq,yo) # 0, so lasst sich (3)) lokal nach = auflésen
(siehe Satz iiber implizit definierte Funktionen aus HM II).

Beispiele: (1) (1 + 2zy)dr + z*dy = 0. Hier ist P(z,y) = 1 + 22y, Q(z,y) = z* und
P, =2z = @Q,. Also ist die Differentialgleichung in D = R? exakt. Eine Stammfunktion ist
gegeben durch F(z,y) = x + z%y. Also sind alle Losungen implizit gegeben durch

x+x2y:c,

wobei ¢ € R eine Konstante ist. Aufler den Losungen y(z) = 5 — % fiir 2 # 0 ist auch

z(y) = 0 eine Losung. .
2) L dr — =% dy = 0. In R? 0,0)} gilt P, = .. Die Differentialgleichung ist also
T4y Yy

$2+y2
z.B.in D = R x (0,00) exakt. Bestimmung eines Potentials:

/L dr — 1/<d—x = arctan(g) + ¢(y)

22 + y? yJ) (z/y)?+1

und

—x
Ny
EEES R
fithrt auf ¢'(y) = 0, also ¢(y) = 0. Ein Potential in D ist gegeben durch F(z,y) =
arctan(z/y).

Auch in D := R x (—00,0) ist die Differentialgleichung exakt und F(z,y) = arctan(z/y)
ein Potential.

Q = 9y(arctan(z /y) + p(y)) =

Definiert man
N arctan(z/y)  ,y >0

F(z,y) = /2 ,y=0,2>0 ,
arctan(z/y) + 7 ,y <0

so ist F ein Potential auf G := R2?\ ((—o0,0] x {0}), also ist die Differentialgleichung in
G exakt. Hingegen hat F keine stetige Fortsetzung auf R? \ {(0,0)} und die Differential-
gleichung ist in R? \ {(0,0)} nicht exakt.

Losungen sind in diesem Beispiel Halbgeraden, die sich im Ursprung “treffen”.

1.7. Integrierender Faktor (Eulerscher Multiplikator): Wir betrachten

P(z,y)dx + Q(z,y)dy =0, (1)
wobei P, () : D — R stetig differenzierbar sind und D einfach zusammenhingend ist.

Ist nicht exakt in D, so kann man versuchen, mit p(z,y) (wobei pu # 0 auf D) so
zu multiplizieren, dass

p(x,y)P(x,y) de + p(x, y)Q(z,y) dy =0 (2)

10
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exakt in D ist. Ein solches u € C*(D) heift integrierender Faktor oder Eulerscher Multi-
plikator.

Beispiel: p(z)q(y) dz+dy = 0 ist i.a. nicht exakt, aber durch Multiplikation mit u(x,y) =
1/q(y) erhélt man die exakte Differentialgleichung p(z) dz + (¢(y)) ™' dy = 0 (vgl. [L.1)).

Bemerkung: Die Differentialgleichung ist exakt in D genau dann, wenn gilt
py P+ Py = p1,Q + p@Q, in D. (3)

In Spezialfillen lasst sich losen.

Beispiele: (a) p = u(x) hiangt nur von x ab. Dann wird (3) zu

Py_Q:v

——u
Q@

Qo __

Diese Gleichung kann man l6sen, falls PyT = a(z) nur von z abhéngt.

pPy = p'Q 4+ pQy, dhzu =

So ist etwa

ydr +2xdy =0
wegen P, = 1 # 2 = ), nicht exakt, aber Py%Q” = —1/(2z) héngt nur von x ab. Losung
von ({]) ist hier p(x) = 1/4/z. Die Differentialgleichung

%dm—i—Q\/Edy:O

ist in D = (0,00) x R exakt, eine Stammfunktion ist gegeben durch F(z,y) = 2y/x.
(b) 1 = p(y) hiangt nur von y ab. Dann wird (3]) zu

Qx_Py

WP+ pPy = pQp,  dh ==

. (5)

Qz*Py
P

Diese Gleichung kann man losen, falls = b(y) nur von y abhéngt.

Q”;Py = 1/y und Lésung von ist dann p(y) = y. Die Differential-

Im Beispiel in (a) ist
gleichung
y* do + 2xy dy = 0

ist in D =R x (0, 00) exakt, eine Stammfunktion ist gegeben durch F(z,y) = zy?.

Allgemeiner: 1 = p(¢(z,y)). Dann ist
po = (p' 0 p)p, und  py = (o' 0 p)p,
/ Y
pop=—"="=)poo. 6
(prp - (pr ( )

11

und wird zu



. . . . .. . .. —P, .
Diese Differentialgleichung lasst sich losen, falls wfp_% 7= h(p(x,y)) gilt.

Beispiel: (¢) ¢(x,y) = x+y und % = h(x+y) hingt nur von z+y ab (beim Vergleich

mit (€] beachte man ¢, =1, ¢, = 1). Dann 16st man

und setzt u(x,y) := p(x + y). Dies ist ein integrierender Faktor.

Als konkretes Beispiel betrachten wir

y(1+z) de+x(1+y) dy = 0.
— ——
=P(z,y) =Q(z,y)

Diese Differentialgleichung ist wegen P, = 1+ x # 1 +y = (), nicht exakt. Es gilt hier

Qx_Py y—x
= =1=h(x+
P—-Q y+ay—x—ay (z+y)

fiir h(t) = 1. Die zu losende Differentialgleichung () ist also p’ = p mit Losung p(t) = €.

Der Multiplikator ist u(x,y) = p(z +y) = €*1¥ # 0. Die Differentialgleichung
y(1+2)e"*dr +z(1+y)e" ¥ dy =0
ist in R? exakt. Eine Stammfunktion ist F(z,y) = zye*™. Losungen sind also implizit

gegeben durch xye®™¥ = ¢, wobei ¢ € R eine Konstante ist.

1.8. Implizite Differentialgleichungen (nicht in der Vorlesung): Implizite Differ-
entialgleichungen haben die Form

F(a,y,y') =0, (1)

wobei F' eine stetige Funktion von drei Variablen ist, definiert auf einer Menge D C R3.
Gesucht ist wieder eine C''-Funktion y = ¢(), definiert auf einem Intervall I C R, die ()
lost, dh dass fiir alle x € I gilt:

(2,0().¢'(x) €D und Fla,p(x), 9 (x) = 0.

Wir wollen l16sen, indem wir t = 3’ als neuen Parameter betrachten.

(a) Geraden als Losungen (dann ist y' = a eine Konstante): Ist I C R ein Intervall und
sind a,b € R mit
F(x,ax +b,a) =0, z€l,

so ist p(z) = ax + b, x € I, eine Losung.

12



Beispiel Clairaut-Differentialgleichung y = 2y’ + g(y'), wobei g : J — R:
Fiir jedes a € J ist hier
y =) =ar+ga), zeR,

eine Losung.
Beispiel d’Alembert-Gleichung y = = f(y') + g(y'), wobei f,g: J — R:

Hier ist
y=p(x)=ar+g(a), z€R,

eine Losung, falls f(a) = a gilt, dh falls a ein Fixpunkt von f ist.

(b) Weitere Losungen: Fiihre ¢ als Parameter fiir ¢ ein und betrachte x = ¢(t), y = x(t)
als Funktionen von ¢. Dann wird (1)) zu

F(l/}(t)’X(t)?t) =0, tel, (2)

und wir haben
o dy dy/dt x
Cdr dafdt o)

also .
X(t) =tp(t), tel (3)
Setze dann z = 9 (t), y = x(t) fiir t € J. Dies ist eine Parameterdarstellung einer Lésung

von ([I)), falls U # 0 auf J gilt (unter dieser Voraussetzung kann man namlich ¢t = ¢~ !(z)
schreiben): Wegen y(z) = x(¢¥ ! (z)) gilt

und wegen ([2) ist y dann Losung von (1.
Beispiel d’Alembert-Gleichung y = 2 f(y') 4+ ¢g(¥'): Hier ist etwa
F(z,y.y) =2f() +9) —y

und somit

Y f(t) +g(t) = x(t), (2)
X(t) = th(t). (3)
Wir erhalten daraus
t(t) L () 2 G0 £ + ) F(1) + g(8)

und weiter die lineare Differentialgleichung (fiir )

D) = 1) + () f(£) + () = 0 (4)
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Hieraus bestimme man v und anschlieend y aus .

Spezialfall: Fiir die Clairaut-Differentialgleichung ist f(t) = ¢, somit f(¢) = 1, und
aus (4] folgt () = —g(t) und weiter

=) =—g@), y=x(t)=—tg(t)+g(t).

Beispiel einer Clairaut-Differentialgleichung: y = xy' — %, wobei a > 1, dh ¢(t) =
—% fir t € J :=[0,00). Wir wollen hier > 0 betrachten.
Geraden als Lésungen sind ¢(z) = az — <, x> 0, wobei a > 0 eine Konstante ist.
Weiter haben wir g(t) = —t*"!, so dass wir

1

p=p(t) =77y =x(t) =t () —t7a = (1- ),

erhalten. Somit ist z = tﬁ und

1 o
y(zr) = (1 — —>xa—1, x> 0.
a

Die Tangente ¢, an diese Kurve im Punkt b > 0 hat die Gleichung;:

) 1
op(x) = y(b) + 9/ (b)(x — b) = ba—1x — —bat, x>0

Via a = ba—1 sehen wir, dass dies genau die Geraden von oben sind. Das ist typisch fiir

Clairautsche Differentialgleichungn.

(c) Implizite Differentialgleichungen zweiter Ordnung: Wir betrachten hier die
Differentialgleichung

@y, v, y") =0, (5)
wobei @ : D — R stetig ist und D C R3. Eine Lisung ist eine C%-Funktion ¢ : I — R,
wobei I C R ein Intervall ist, mit

(p(@),¢'(2),¢"(x)) € D und  B(p(x), ¢'(z),¢"(x)) =0 fiir alle w € T.
Schritt 1: Berechne p(t) aus
O, p(t), p(t)p(t)) = 0. (6)
Man setzt also t = y und p = 1. Beachte dabei

" dy/ dy, dy .
= 5= 5 = PP
dx dy dx

Die Differentialgleichung () ist ein Problem der Form ([I)).
Schritt 2: Berechne y(z) aus

y'(x) = p(y(x)) (Trennung der Variablen). (7)

14



Beispiel: 3" = yy' + (v')? mit y(1) = 0 und %'(1) = —1. An den Anfangswerten sieht man
schon, dass man gleich () mit der Anfangsbedingung p(0) = —1 16sen muss.

In Schritt 1 ist ®(¢,p, 2) = tp + p* — 2, und man muss z = pp setzen. Die Gleichung @
wird zu

F(t,p,p) =tp+p° —pp=0.
Wir dividieren durch p und erhalten
F(t,p,p)=t+p—p=0

als Gleichung der Form . Die Anfangsbedingung ist p(0) = —1, also ist die Losung
p(t) = —1 — t. Somit lautet hier

y(r)=—-1-y(x)

Die Anfangsbedingung y(1) = 0 fithrt auf die Losung y(x) = —1 + e!™*.

1.9. Lineare Differentialgleichungen zweiter Ordnung: Sei I C R ein Intervall und
seien p,q, f : I — R stetige Funktionen. Wir betrachten die lineare Differentialgleichung
zweiter Ordnung

y' +p@)y +qlx)y = f(x), zel (1)
Satz: Ist g € [ und sind «, 8 € R, so hat das Anfangswertproblem

y' +p)y +al@)y = f(z)
(Iog = « (2)

Y
y’(xo = p

genau eine Losung auf I (Beweis spéter).

Die allgemeine Losung von erhdlt man durch Addition einer speziellen (partikuldren)
Losung der inhomogenen Gleichung und der allgemeinen Losung der zugehorigen ho-
mogenen Gleichung

v +p@)y +qlx)y=0, zel (3)
Der Losungsraum der homogenen Gleichung
Lo ={y: I = R: Y +pl)y +q(z)y =0}

ist ein reeller Vektorraum der Dimension 2.

Eine Basis von % heiit Fundamentalsystem fir auf I. Ist y1, 2 ein Fundamentalsys-
tem, dh eine Basis von %, so erhélt man jede Losung von durch Linearkombination
Ayr + pys fiir geeignete A,y € R.
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Wronski-Determinante: Sind y;,y, : I — R differenzierbare Funktionen, so heifit

w:l =R, w(x):=det ( l@j’ig; zzgg ) 7

die Wronski-Determinante des Systems yq, ys.

Bemerkung: Sind yi,y» € %, dh sind y;,y» Losungen von (3)), so gilt fiir die Wronski-
Determinante w von yq, ys:

Entweder ist w(z) = 0 fiir alle z € I oder w(z) # 0 fiir jedes z € I.

Folgerung: v,y € % bilden genau dann ein Fundamentalsystem von , wenn es ein
xo € I gibt mit w(zg) # 0, wobei w die Wronski-Determinante von yy, y, ist.

Beispiel 1): ¢y’ —(cos x)y'+(sinz)y = sinz: Hier 16st yp(x) = 1 die inhomogene Gleichung.
Die homogene Gleichung
y" — (cosx)y' + (sinz)y =0

sinx

hat y;(z) = ™7 als Losung.

Wie erhalt man eine von y; linear unabhangige Losung y, der homogenen Gleichung?

Reduktion der Ordnung (Verfahren von d’Alembert): Sei y; # 0 eine Losung von
auf I. Der Ansatz yo(z) = v(x)y; () fir eine Losung von (1)) fithrt auf

v (2 N @)
v “’(yl(x) ol )> () @

Dies ist eine lineare Differentialgleichung fiir v', die sich 16sen lasst. Jede Losung y von ([1)
hat die Gestalt y = vy;, wobei v Losung von ({4)) ist.

Insbesondere fithrt fiir f = 0 eine Losung v von mit v’ # 0 auf eine von y; linear
unabhangige Losung ys von , so dass y1, 2 dann ein Fundamentalsystem von bilden.

Fortsetzung des Beispiels 1): Die Gleichung (mit f = 0) lautet hier

., (2cosxesin®
v 4+v | ——— —cosx ) =0,

65111 x

N~
=COs T

dh v'(z) = ce "% und v(z) = ¢ [ e ¥"* dz + d, also etwa (mit festem zo € R)

QQ(Z’) — 6s.inac/ e—sint dt

zo
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als zweite Losung der homogenen Gleichung im Fundamentalsystem. Die allgemeine Losung
der urspriinglichen Differentialgleichung ist dann gegeben durch

T

y(r) =1+ cre™* + CQ@Sinx/ e "t dt, xR,

0

wobei ¢, co € R Konstanten sind. Ende Do

04.11.21
Beispiel 2): y” + (1 — 2%)y = 0. Setzt man y = e9(®) an, so erhilt man

y// _ (eg(x)g'(:n))’ _ g//eg(x) + (g/)Qeg(a:) _ (g// + (g/)2)y,
dh ¢" + (¢')? < 22 — 1 mit Losung g(z) = —2%/2. Somit ist y(z) = e */? eine Losung auf
R.
Gleichung lautet hier

e—r2/2

N J/
-~

=—2z

-9 —x2/2
v+ (LJrO) =0,

dh v/(z) = ce”*, und die allgemeine Losung lautet (mit festem zo € R) somit:
2 2 v 2
y(z) = cre™" 2 4 e /2/ e dt, weR,
z0

wobei ¢, co € R Konstanten sind.

1.10. Lineare Differentialgleichungen hoéherer Ordnung: Sei n € N, I C R ein
Intervall und seien po, p1, ..., pn—1, f : I — R stetige Funktionen. Analog zu [1.9]betrachten
wir die lineare Differentialgleichung n-ter Ordnung

Y+ paa(@)y"V + (@)Y +po(e)y = flx), wel (1)
=:Ly

Satz: Ist xyp € [ und sind ag, o, ..., a,—1 € R, so hat das Anfangswertproblem fur (1) mit
den Anfangswerten

y(xo) = Qp, y’(mo) =aq,. .. 7y(n_1)(x0) = Op—1
genau eine Losung auf I.

Die allgemeine Losung von erhélt man durch Addition einer speziellen (partikuldren)
Losung der inhomogenen Gleichung und der allgemeinen Losung der zugehorigen ho-
mogenen Gleichung

Ly=0, =zel. (3)



Bemerkung: Der Losungsraum der homogenen Gleichung ,
Ly ={y: I —-R:Ly=0auf I},

ist ein reeller Vektorraum der Dimension n. Eine Basis y1, 9, . . . , ¥, von % heiit Funda-
mentalsystem flr auf [.

Die Aussagen iiber Wronski-Determinante und Reduktion der Ordnung nach d’Alembert
aus gelten analog (siehe z.B. Walter, Gewohnliche Differentialgleichungen (7.Auflage),

§19).

1.11. Lineare Differentialgleichungen hoherer Ordnung mit konstanten Koef-
fizienten: Wir betrachten

™ 4+ any™ Y+ ary) + agy = 0, (1)

wobei ag, aq,...,a,_1 € R.

Ein Fundamentalsystem fiir erhilt man wie folgt: Der Ansatz y(z) = e fiir eine
Losung von ((1]) fithrt auf

3\"+an,lA"*1 +.. Fa)+ag =0,

—p(\)

wobei die linke Seite als charakteristisches Polynom p der Gleichung bezeichnet wird.

1) Ist A reelle Nullstelle von p mit der Vielfachheit k& € N, so nehme man die k£ Funktionen

€A$7$6Ax,...,$k_lekx

zum Fundamentalsystem hinzu.

2) Ist A = p + i7 nicht-reelle Nullstelle von p mit der Vielfachheit k£ € N, so ist auch

A = p—i7 Nullstelle von p mit der Vielfachheit £k (da p reelle Koeffizienten hat!), und man
nehme die folgenden 2k Funktionen (fiir A und A) zum Fundamentalsystem hinzu:

$k_1 Ik_l

et sin(rx), xe!® sin(rx), . . ., el sin(tx), e cos(rx), ze!” cos(tz), . . ., el® cos(Tx).

Bemerkung: Sind die Koeffizienten ag,aq,...,a,1 € C komplex, so erhdlt man ein

komplexes Fundamentalsystem, indem man Schritt 1) fiir jede der verschiedenen Null-
stellen von p durchfiihrt.

Beispiel: Fiir 4/ — 2y +3y = 0 ist A2 —2\+3 das charakteristische Polynom mit Nullstellen
1+ /2i. Ein (reelles) Fundamentalsystem ist also gegeben durch

yi(x) = e"sin(v2x), ya(x) = e®cos(vV2x), = e€R.
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Fiir die inhomogene Gleichung Ly = f(z) mit einer rechten Seite der Form
f(z) = q(z)e’@sin(wz) oder f(x) = q(x)e’® cos(wx),

wobei o,w € R und ¢(x) ein Polynom vom Grad m € Ny ist, gilt: Macht man fiir eine
spezielle Losung y, einen Ansatz “von der Form der rechten Seite”, dh

Yp(x) = q(x)e’” sin(wz) 4+ 7(x)e’™ cos(wx),

wobei ¢(z),7(x) Polynome vom Grad < m sind, so fiihrt dies auf eine Lésung der inhomo-
genen Gleichung, falls o 4 iw keine Nullstelle von p ist.

Ist hingegen o + iw eine Nullstelle von p der Vielfachheit v, so fiihrt der Ansatz
yp() = 2 [q(2)e’” sin(wx) + r(x)e’® cos(wz)]

zum Ziel (wobei ¢(z),7(x) wieder Polynome vom Grad < m sind). Siehe auch Heuser,
Gewohnliche Differentialgleichungen, Teubner 1995, §16.

Beispiel: vy’ — 2y’ 4+ 3y = xze” (hier ist 0 = 1, w = 0). Ansatz
Yp(x) = (ax +b)e”, y () = (ax +a+Dd)e”, y,(x) = (ar +2a+b)e”
und y, — 2y, + 3y, = ve® fithrt auf
(ax+2a+0b)—2(ax+a+b)+3(ax+b) =z, dha—2a+3a=1, 2a+b—2a—2b+3b =0,

also a = 1/2, b = 0. Die allgemeine Losung ist somit

1
y(z) = c1€” sin(\/ﬁx) + coe” cos(\/ﬁx) + §xe$, r € R,

wobei ¢, co € R Konstanten sind.

1.12. Die Eulersche Differentialgleichung: Sei n € N mit n > 2 und seien
Gp_1,...,a1,a9 € R. Eine Differentialgleichung der Form

2"y ™ 4 a2y £ gy 4 agy =0 (1)

heilit Eulersche Differentialgleichung. Da mit y(z) auch y(—x) eine Losung ist, kann man
sich auf x > 0 beschranken und substituiert

Wegen

du d*u du
/ "n_2 % :y/$+3y//x2+y///$3 etc.
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fithrt dies auf eine lineare Differentialgleichung mit konstanten Koeffizienten fiir u:

d™u d"tu du
—_— i+ ... — = 2
din + bn 1 dtn_l + + bl dt + bou O, ( )
welche wie in gelost werden kann. Ende Do

Der Ansatz v = e fiir eine Losung von entspricht dabei dem Ansatz y = 2* fiir eine 11.11.21

Loésung von ([1)).
Beispiele: 1) z%y” — 32y’ + Ty = 0. Die beschriebene Substitution u(t) = y(e') fithrt auf

d*u du
— —4— =0.
72 7 +7u =20

Das charakteristische Polynom A2 — 4\ + 7 hat die Nullstellen A = 2+ iv/3. Aus den beiden
linear unabhangigen Losungen

uy(t) = e*sin(V3t), us(t) = * cos(vV/3t)
erhélt man als Fundamentalsystem der urspriinglichen Gleichung:

y1(z) = 2?sin(v3Inz), ya(x) = 2?cos(v3Inz), x> 0.

2) 2%y" — 32y’ + 4y = 0. Die beschriebene Substitution fithrt auf f%‘ — 465—7; + 4u = 0 mit

charakteristischem Polynom \? —4)\ +4 = (A —2)%. Hier ist A = 2 doppelte Nullstelle, und
wir erhalten als Fundamentalsystem

yi(z) = 2%, y(z) =2°Inz, x> 0.

1.13. Potenzreihenansatz: Fiir lineare Differentialgleichungen zweiter Ordnung

Y +p@)y +q(x)y =0

mit Koeffizienten p(x) = 37 pja’ und g(x) = 3777 ¢;a7, die fiir [z] < R konvergieren,
fithrt ein Potenzreihenansatz -
y(x) = e
=0

und Koeffizientenvergleich auf (lineare) Rekursionsformeln fiir die Koeffizienten ¢;. Die
Potenzreihe fiir y konvergiert dann ebenfalls fiir |x| < R (ohne Beweis).
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Beispiel: y” — z%y = 0. Der Ansatz y(z) = Y72 ¢;jo? fiihrt auf
?y(z) = cor? +ex® et + ..., Y(@)=2-1-ca+3-2-c3x+4-3-cu2® + ...
Hier sind ¢y, ¢; frei wahlbar (beachte co = y(0), ¢; = ¥'(0)), und wir erhalten:
2:1:¢c0=0,3-2-¢c35=0,4-3-¢c4y=cy, 5-4-c5 =04, etc.

Also ist ¢g = ¢3 = 0 und

Ck

= fur k=0,1,2,...
Cl44 <k+4)(k+3) ur s Ly 4y

Die Losung y von y” — z?y = 0 mit y(0) = 0, y/(0) = 1 ist also

25 29 RE
o) =t T s 5 13120854
denn die Anfangsbedingungen ¢y = 0, ¢; = 1, fithren zu ¢y = cg = ... = 0 und ¢ = 5—1,
Cy = m, etc.

Bemerkung: Allgemeiner kann man einen Potenzreihenansatz natiirlich auch fiir inhomo-
gene Gleichungen

y' + @)y +q(z)y = f(z)
oder fiir Gleichungen hoherer Ordnung durchfithren, wenn Koeffizienten und rechte Seite
durch auf || < R konvergente Potenzreihen gegeben sind.

1.14. Abgewandelter Potenzreihenansatz: In Verallgemeinerung der Eulerschen Dif-
ferentialgleichung in betrachten wir

2y + ap(z)y + q(z)y =0, (1)

wobei p(x) = Y2 pja’ und q(z) = Y7 ¢;a7 fiir [¢| < R konvergente Potenzreihen seien
(wir betrachten wie vorher auch nur p;, ¢; € R). Hier macht man den Ansatz

[e.9]

y(x) = Z cpa®,

k=0
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wobei die Koeffizienten ¢; und p zu berechnen sind. Es ist

2y = > alk+p)(k— 1+ )T,

ap(z)y’ = (iple> <i ¢(j+ p)$j+p>

l 7=0

= i(ipk—jcj(j‘i‘P))prv
ey = (i qlxz>< ijm)

Hier ist bei der Multiplikation der Reihen jeweils £ = [ 4 j, also [ = k — j, und j lauft
somit von 0 bis k.

Koeffizientenvergleich fiir £ = 0 fithrt auf

(p(p—1) + pop + qo)co = 0,

und die determinierende Gleichung

p(p—1)+pop+qo=0 (2)

[

-~

=:f(p)

fiir p. Fir K =1,2,3,... erhalten wir

e
|
-

(p+E)p+k—=1)+po(p+k)+ao)ce=—> (pu—j(p+7)+ ay)c; (3)

(&

—F(ph) g

I
=)

als rekursive Gleichung fiir die Koeffizienten.
Satz: Es gelte
f(p) =(p—p1)(p—p2) mit p; > po, falls beide reell sind

(p1, p2 sind die Nullstellen der determinierenden Gleichung).
Falls p1, ps € R, so gibt es fiir 0 < |z| < R ein Fundamentalsystem von der Gestalt

yi(z) = |2 e, () = Alln |2y (z) + 2] dya®,
k=0 k=0
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mit A € {0,1}, wobei

A=0,c0#0,dy #0 Jfalls pr — pa & Ny
A=1,¢#0,dy =0 ,falls py = po
A€ {0,1},¢9#0,dyg #0 ,falls py — py € N.

Falls p; € R ist, so ist po = p7; und es gibt ein Fundamentalsystem von der Gestalt
yi(z) = Re (Jz["vi(z)),  y2(z) = Im ([z[" vy (2))

mit vy () als fiir |z| < R konvergenter Potenzreihe und v;(0) # 0.

[Wir verweisen auf — Heuser: Gewohnliche Differentialgleichungen, Abschnitt 27.]

Bemerkung: Fiir den Fall komplexer Exponenten p = ¢ + ¢7 mit 0,7 € R beachte man
im Vergleich mit [1.12] dass fiir > 0 gilt:

xP = ePT = oTTNT — 90 (cog(TInx) + isin(rlnz)) = 27 cos(T Inx) + iz sin(7 In z).

Beispiel: 22y" + xy’ + (2 - 3)y = 0 (Besselsche Differentialgleichung der Ordnung 1/2).
Der Ansatz y(r) = > 72 c;a’" fiihrt auf

1 1 > _ 1 ,
QF_Z)QW”+(@+1V—1)Cﬁﬁl+§:(<@+JV—Z)%+07Ow“J:O

j=2

Koeffizientenvergleich liefert die determinierende Gleichung

1 .
o 1= 0 mit Nullstellen p; = %, P2 = —%
und . .
(or12-1)a=0 (6+i-1)o=—caiz2
Fir p; = % erhalten wir ¢y =c3 =¢; = ... =0 und
Cj—2 .
C;i = ——— ., 7=2,4,6,...,
TG+
also i
cor—2  (—1)%co

Cop = k=1,2,3,...

S22k +1) (2k+ 1)V
Mit ¢g = 1 ist schlieBBlich

()_ 1/2i (_1)k 2k __ 1 i (_1)k 2k+1 __ 1 : >0
yie) = Qk+ 11" T oLkt Veth row

k=0 k=0
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Wir sind im Fall p; — ps = 1 € N des Satzes und mit dem Ansatz
yo(z) = 2~/? Z dyx”
k=0

und der Wahl dy = 1 kann man auf dhnliche Weise wie oben zu y,(z) = \/g cos z gelangen.

Hier hat man also A = 0. Nach unseren Uberlegungen oben ist hier fiir £ = 1 kritisch.
Da aber die rechte Seite hier = 0 ist, erhalten wir

(241 = 3) =0

als Bedingung und konnen d; frei wahlen. Mit d; = 0 erhalten wir die angegebene Losung
12, eine andere Wahl von d; wiirde auf eine Linearkombination von g, und y, fiihren.

Bemerkung: Der allgemeinere Fall

v'r(x)y’ +ap(z)y +q(x)y =0
mit p(z), ¢(z) wie oben und r(z) = 372 rja? und ro # 0 (!) lasst sich durch Multiplikation
mit le) auf zuriickfithren. Auch

(z = 20)"" + (v — zo)P(2)y’ + qlz)y =0

mit fiir |z — x| < R konvergenten Potenzreihen p(x) und g(z) fithrt durch Translation auf
(1)
Bemerkung: Die Besselsche Differentialgleichung der Ordnung v > 0 lautet

2?y" + xy + (2 — v?)y = 0. (1)

Sie taucht z.B. auf, wenn man fir R,A > 0 in K := {(z,y) € R? : 2% + y? < R?} die
Gleichung
Av+ v =0

nach Ubergang auf Polarkoordinaten mit einem Separationsansatz 16sen mochte (Eigen-
wertgleichung fiir den Laplaceoperator). Interessiert man sich fiir die schwingende Mem-
bran, so hat man hier aulerdem die Randbedingung v = 0 auf 0K. Nach Einfithrung von
Polarkoordinaten lautet die Gleichung fiir V'(r, @) := v(r cos ¢, rsin ¢):

1 1

Der Separationsansatz V(r, ¢) = f(r)g(y) fithrt auf

2L+ F)/r+ M) - g"()
(r) 9(p)
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Da die linke Seite unabhéngig von ¢ und die rechte Seite unabhéngig von r ist, miissen
beide Seiten gleich einer Konstanten p sein, und wir erhalten

P+ (At =) f =0, g"+pg=0.

Hierbei muss g nach Ansatz 2m-periodisch sein, und wegen erhalten wir u = v, wobei
v € Ny. In der ersten Differentialgleichung setzen wir r = £/v/A, h(€) == f(£/v/)) und
erhalten

€2h// + fh/ + (62 o 1/2)h — 0,

also die Besselsche Differentialgleichung der Ordnung v € N.
Fiir allgemeines v > 0 ist die determinierende Gleichung fiir hier

p> — 1% =0, Nullstellen P12 = *v.

Fiir p; = v fithrt der abgewandelte Potenzreihenansatz auf die Besselfunktion erster Art

der Ordnung v
B > (—1)F N 2k+v
o) = % KID(k+v+1) (2)

(hierbei ist I' die Gamma-Funktion). Ist v > 0 mit v ¢ N, so erhélt man eine zweite linear
unabhéangige Losung J_,, indem man in dieser Formel v durch —v ersetzt. Ist hingegen
v € Ny, so kann man den logarithmischen Term nicht vermeiden.

Im Beispiel der schwingenden Membran sollte h(§) fir & — 0 beschrénkt bleiben. Wegen
v € Ny ist h somit ein Vielfaches von J,,, also

f(r)= h(\/Xr) = cJ,,(\/Xr).

Die oben genannte Randbedingung fiir v bedeutet f(R) = 0, dh .J,(vAR) = 0. Man hat
also Nullstellen der Besselfunktionen .J, zu finden, die dann (da R ja fest ist) die zuléssigen
Werte fiir A bestimmen (— Heuser, Gewdhnliche Differentialgleichungen, Abschnitte 28,
32, 33).
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2 Differentialgleichungssysteme erster Ordnung

2.1. Das Problem: Sei D C R x R" offen, F': D — R" stetig. Wir schreiben Punkte aus
D als (z,7) mit x € R und ¥ = (y1,¥2, - .-, ¥n) € R" und betrachten

y'=F(z,y). (1)

Eine Ldsung von (1)) ist eine stetig differenzierbare Funktion ¢ : I — R™, wobei I C R ein
Intervall ist, mit

(z,7(x)) € D, yé(x) = F(x,y1(x),y2(x), ..., yn(x)) firalle z € I.
e
v (x)
Wir erinnern dabei an §'(z) = %y(m) = yZEx)
e

Entsprechend betrachten wir Anfangswertprobleme, wobei man fiir gegebene (zo, %) € D
Losungen ¢ : I — R™ von (/1) mit der Bedingung zy € I und y(zo) = 7 sucht.

Beispiele: 1) Das Lotka-Volterrasche Rauber-Beute-Modell

W = au— Buv

/

= —yv+ duww

mit a, §,7,0 > 0 beschreibt das Wachstum einer Rauberpopulation v (z.B. Fiichse), die
sich von einer Beutepopulation u (z.B. Hasen) erndhrt: ohne Réuber vermehrt sich u ex-
ponentiell, wahrend v ohne Beute exponentiell ausstirbt. Begegnungen von Rauber und
Beute (proportional zum Produkt uv) fithren zu Wachstum bei v und zur Abnahme bei u.
Man kann das System durch w(z) = au(cz) und z(z) = bv(cx) mittels geeigneter a, b, ¢ > 0
so skalieren, dass man

w o= w—wz

7 = —ez+wz

mit nur noch einem Parameter ¢ > 0 erhalt. Das System hat die Form fir y = ("“Z”),

wobei
F(z,w,z) = < oo )

—EW + Wz
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2) Man kann explizite Differentialgleichungen hoherer Ordnung in ein System von Dif-
ferentialgleichungen erster Ordnung der Form ([1)) umschreiben, z.B. die van der Polsche
Gleichung

y'+ oy’ =1y +y =0, (2)

wobei p > 0 eine Konstante ist. Setzt man u =y, v = ¥/, so erhalt man

(Z)l - <—u - u(vu2 — 1)v)’ (3)

e =Lyl )

Hier ist F: R x R? — R? stetig. Ist © (zgg) eine stetig differenzierbare Losung von (3),

S0 ist @ — u(z) eine zweimal stetig differenzierbare Losung von (2). Ist umgekehrt y eine

LSoung von (2)), so ist (é’,) eine Losung von ((3)).

also die Form mit

2.2. Existenz- und Eindeutigkeitssatz von Picard-Lindelof: Seien D und F wie
in 2.1} sowie (z9,%) € D. Sei F bzgl. der Variablen y1,¥s,...,y, in D stetig partiell
differenzierbar. Dann ist das Anfangswertproblem

y' = F(z,9)
ylzo) = 4o } (AWP)

eindeutig losbar, dh

(1) Es gibt eine Losung ¢ : I — R"™ von (AWP)), wobei I C R offen ist.
(73) Sind v : I; — R", 2': I, — R™ Losungen von (AWPJ), so stimmen ¢ und Z
auf I; N I Uberein.

Zusatz: Es gibt eine eindeutige Losung ymax : Imax — R mit maximalem Existenzinter-
vall I.x (das also nicht mehr vergroBert werden kann). Diese mazimale Losung verlauft
“von Rand zu Rand”, was im Falle D = J x R" (J ein Intervall) bedeutet, dass ent-
weder sup Iyya.x = a := supJ (globale Existenz nach rechts) oder sup Iin.x = b < @ und
lim, - ||y(2)|| = oo (“Blow-up” in endlicher Zeit).

Beispiele: 1) Das Lotka-Volterrasche Rauber-Beute-Modell hat fiir alle Anfangswerte
(Zggg) € RR? cine lokal existierende, eindeutige Losung (ZE;?) Man kann zeigen, dass fiir
u(0),v(0) > 0 die Losung global existiert und w(z),v(x) > 0 fiir alle z > 0 gilt (siehe
Beispiel nach .

2) Die van der Polsche Gleichung in hat fiir alle a, 5 € R eine lokal existierende,
eindeutige Losung y(z) mit y(0) = o und ¢/(0) = S. Man kann zeigen, dass diese Losung
global auf R existiert.
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3) Das Anfangswertproblem y' = /|y|, y¥(0) = 0 ist nicht eindeutig lésbar. Hier ist n = 1
und F(z,y) = /|y ist in Punkten (x,0) nicht partiell nach y differenzierbar. Ende Do
25.11.21

2.3. Bemerkungen zum Beweis: 1) Ist i/ : I — R™ eine Funktion, so gilt
y ist stetig differenzierbar und Losung von (AWP))

genau dann, wenn ¥ stetig ist und
fa) =g+ [ Fego)d, ael (FP)
Zo

Diese Gleichung ist eine Fixpunktgleichung, zu deren Losung man Fixpunktsdtze verwenden
kann (beim Beweis von [2.2] den Banachschen Fixpunktsatz).

— Einschub (Fixpunktsatz von Banach): Sei B # () eine abgeschlossene Teilmenge
eines vollstdndig normierten Raumes (X, || - ||), 7 : B — B eine Abbildung und « € [0,1)
mit

Vfg€ B TW) =TIl <allf— gl (K)

Dann gibt es genau ein f, € B mit T'(f,) = f«, dh T hat genau einen Fixpunkt. Ist fo € B
und definiert man iterativ f,.1 := T'(fn), n € Ny, so konvergiert die Folge (f,) gegen f..

Dabei heifit ein normierter Raum (X, || - ||) vollstindig, wenn jede || - ||-Cauchyfolge in X
bzgl. || - || konvergiert.

Beweis. Wegen ist T" stetig. Sind f,, g, € B Fixpunkte von T, so gilt nach :

1fs = gull = IT(f2) = T(g)ll < allfu — gal,

also f, = g« wegen 0 < o < 1. Somit hat 7" hochstens einen Fixpunkt.
Sei nun fy € B und f,41 :=T(f,), n € No. Dann gilt fiir jedes n € N:

[fasr = fall < @llfa = faall <o < @i = foll-

Somit gilt fir n > m:
||fn - fm“ < ||fn - fn—1|| + ||fn—1 - fn—2|| +.o..+ ||fm+1 - fm”

< n—1 n—2 m _ < k — fry am — .
< (@ Ha" L+ f fo\’_g@ Ifr = foll 1_aHfl foll

Wegen o™ — 0 fiir m — oo ist also (f,) eine Cauchyfolge in X und es gibt f, € X mit
fn — f+«. Da B abgeschlossen ist, folgt f, € B, und wegen der Stetigkeit von T' gilt

T(f.) = T(lim f,) = lim T(f,) = i frpr = f.,

dh f, ist ein Fixpunkt von T ]
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In der Anwendung ist X = (C(I,R"),|| - ||) (dieser normierte Raum ist nach HM I und
HM II vollstéandig) und fiir geeignete § € X ist T(¢) durch die rechte Seite von (FP))
gegeben. — Ende des Einschubs —

2) Ist I ein abgeschlossenes Intervall und K C R” eine abgeschlossene Kugel mit I x K C D,
so gibt es eine Konstante L > 0 mit

|E(x,y) — F(z,2)|| < L||y— 2| firallexzel, y,7€ K.

(Man sagt, dass F' lokal einer Lipschitzbedingung bzgl. der zweiten Komponente geniigt.)
AuBlerdem gibt es M > 0 mit

|F(z, )| <M firallezel, ye K.

3) Wihle b > x¢ und r > 0 so, dass fiir die abgeschlossene Kugel K in R™ mit Mittelpunkt
yo und Radius r > 0 und fiir I = [29,b] gilt I x K C D. Wahle L und M geméaf 2) und
d € (0,b— 2] mit «:=0L <1 und 6M < r. Fiir

y,Z7€ B :={F: [xg,x0 + ] = K stetig : J(zo) = 1o}

gilt dann T'y(zo) = o und fir = € [zg, xo + 4]
IE (¢, (1)) — F(t, Z(t))]| dt

Zo

OLG = Zlloe = ally = 2o

IN

IT5(z) = TZ(z)]|

N

IT5() — 7ol < / |F(t, §(6))|| dt < 6M < r.

Somit ist die abgeschlossene Menge B invariant unter 7" und wir konnen den Banachschen
Fixpunktsatz anwenden. Die Gleichung in 1) hat somit genau eine Losung in B.

2.4. Fixpunktiteration: Ein Beweis von mithilfe des Banachschen Fixpunktsatzes
zeigt auBerdem:

Setzt man [ := [zg — d1, 20 + 02] und o(x) := %o, © € I, sowie iterativ fiir
k=0,1,...

Gin) =G+ [ Feg)d ael

zo

so konvergiert die Folge (7i) fiir & — oo (gleichméBig) gegen die eindeutige
Losung 4 : I — R"™ von (AWP)), wenn nur ¢y, do > 0 klein genug sind.
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Beispiel (zur Fixpunktiteration): Wir betrachten das Differentialgleichungssystem

auf [ = [0, oo) mit Anfaflgswert (5%8;) = (g) Die Iteration beginnen wir mit (ZE)(x) = (%)
Man zeigt leicht, dass fir k£ > 1 gilt:

Uy, e I&; a x_z B :v_3 (g)i—lj .k gerade
<Uk>(x) B (5) i (O‘)x+ (5) 2 " <CY> 3! +‘”+{ (g)% .k ungerade

Der Grenzwert limy_, (Z:) (x) existiert fiir jedes x und ist gleich

U (z) = acoshz + fsinhx
v ~ \Bcoshz + asinhz/)’

Das ist auch die Losung des Anfangswertproblems.

e

2.5. Globale Existenz: Ist unter den Voraussetzungen von D =TI x R" und gibt es
C > 0 mit
[F (@, )l < G+ [|7]])  fir alle § € R,

so existiert die maximale Losung von (AWP)) zu (zq, ) auf 1.

Beweis. (nur nach rechts) Wir verwenden die Darstellung aus 1) fiir die Losung des
Anfangswertproblems und setzen (t) := ||(zo + t)|| + 1. Dann gilt

ot) < (L+ gl + / |F (2o + 7, §lzo + 7)) dr
< <1+||go||>+o/0<1+||zz<xo+7>r|>df
< 1+ @l +C / o(7) dr,

so dass wir nach 2.6 (s.u.) erhalten: o(t) < (1 + ||76]])e®t. Blow-Up in endlicher Zeit kann Ende Do
es also nicht geben. Nach dem Zusatz in [2.2] existiert die Losung global nach rechts. [ 02.12.21

2.6. Lemma von Gronwall: Sei [ := [0,7], ¢ : I — R stetig, sowie « € R, § > 0. Es
gelte

Vtel:p(t) Soz—{—ﬁ/o o(T)dr. (%)

Dann gilt
Vt e I:p(t) <ae. (%)
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Beweis. Sei € > 0. Dann gilt p(t) < a+e+ fot (1) dr fur jedes t. Wir zeigen
VteT:pt) < (a+e)e. (xx.)

Fiir e — 0 folgt daraus (). Wenn falsch ist, gibt es ein minimales ¢ty € [ mit “="
in . Wegen [ > 0 erhalten wir

to t
(a+2)e™ = p(to) < (a+2)+ 5 / olr) dr<(a+e)+ B[] = (@)™,
N——~ 0
’ <(a+e)ebT
dh einen Widerspruch. O]

Beispiel: Sei @« > 0 und y(z) = (1 — 2)~® fiir x € (—1,1). Dann ist y Losung des
Anfangswertproblems ' = aly|'+*¥/* y(0) = 1. Hier wiichst die Funktion F' : (=1, 00) — R,
F(z,y) := a|y|'*"/* schneller als linear und wir haben Blow-Up in endlicher Zeit.

Beispiel: Sei I = [0,7] und seien p,q, f : I — R stetig. Das Anfangswertproblem

y' + o)y +a(z)y = flz), JCEI}
y(0)=a, y(0) = B

schreiben wir um zu

(Z)/ - ( (o — gl + (@) ) ’ (u) 0= (Z)

Nach [2.5] existiert die maximale Losung auf I.

Beispiel: Wir betrachten noch einmal das Rauber-Beute-Modell

v o= u—wv
I = —Eev + uv

fiir Anfangswerte «(0), v(0) > 0.

Die Losung kann den offenen ersten Quadranten im R? nicht verlassen, ansonsten gibe
es to > 0 mit u(ty) = 0 oder v(ty) = 0. Ist v(ty) = 0, so folgt wegen der Eindeutigkeit
der Losungen aber u(t) = e'u(0), v(t) = 0 fiir alle ¢t > 0 im Widerspruch zu v(0) > 0.
Ist u(tg) = 0, so folgt analog u(t) = 0, v(t) = e *'v(0) fir alle ¢ > 0 im Widerspruch zu
u(0) > 0.

I8t Iax = [0, %) das maximale Existenzintervall der Losung nach rechts, so haben wir also
u(t),v(t) > 0 fiiralle t € [0,¢;). Wir zeigen nun ¢, = oo (hier ist 2.5 nicht anwendbar). Wir
setzen w(t) := u(t) + v(t), t € [0,t4). Wegen u(t),v(t) > 0 ist ein “Blow-Up” &dquivalent
zu w(t) — oo. Es gilt aber fir ¢ € [0,¢,):

w'(t) =/ (t) +0'(t) = u(t) — u(t)v(t) — ev(t) + u(t)v(t) < u(t) + v(t) = w(t),
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also
w(t) = w(0) +/0 w'(7) dr < w(0) +/0 w(T)dr.

Nach [2.6] gilt somit w(t) < e'w(0), t € [0,¢4). Somit kann w(t) — oo fiir ¢ — ¢, nur gelten,
wenn t, = oo ist.

2.7. Existenzsatz von Peano: Seien D und F wie in und sei (zo, %) € D. Dann
hat das Anfangswertproblem (AWP]) eine Losung, und es gibt eine maximale (dh auf kein
groferes Intervall fortsetzbare) Losung ¢ : Inax — R™ von (AWP)), die “von Rand zu Rand

verlauft” .

Bemerkung: Losungen des Anfangswertproblems (AWP)) sind unter diesen Vorausset-
zungen i.a. nicht eindeutig. Insbesondere miissen auch die Existenzintervalle maximaler
Losungen zum selben Anfangswert nicht tibereinstimmen.
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3 Lineare Differentialgleichungssysteme
Wir bezeichnen hier die unabhangige Variable nicht mit x, sondern mit .

3.1. Lineare Systeme mit variablen Koeffizienten:

Existenz und Eindeutigkeit von Losungen: Sei I C R ein Intervall und seien bl —
R™ und A : I — R™" stetig (letzteres bedeutet, dass in der Darstellung A(t) = (a1 (1))}
alle Funktionen a;j, : I — R stetig sind). Ist ¢, € I, so hat das Anfangswertproblem

—

y' o= Alt)y+ot), tel, (1)
ylto) = 9o

fiir jedes o € R™ eine eindeutige Losung qg [ — R™

Beweis: Wende Satz und an auf D = I x R" und F(t, ) = A(t)§+b(t) und beachte

' (tg) = At)

a7 Y :

Struktur der Losungen: Fiir Losungen des inhomogenen Differentialgleichungssystems
J=AF+b(), tel, (2)

gelten die uns schon von anderen linearen Differentialgleichungen vertrauten Eigenschaften:

Die allgemeine Losung von ([2)) erhdlt man durch Addition einer speziellen (partikuldren)
Losung des inhomogenen Systems und der allgemeinen Losung des zugehorigen ho-
mogenen Systems

y' =Alt)y, tel. (3)

Bemerkung: Der Losungsraum des homogenen Systems
Lo ={y: I ->R": ¢ =Alt)y, t eI}
ist ein reeller Vektorraum der Dimension n.

Eine Basis qgl, 52, cee qz?n von % heit Fundamentalsystem fiir auf I. Ist 51, e gn ein
Fundamentalsystem, dh eine Basis von %, so erhélt man jede Losung von durch eine
Linearkombination . . .

clgf)l + 02¢2 + ...+ cngzﬁn

flir geeignete ¢q,¢o,...,c, € R.
Wronski-Determinante: Fiir 51, 52, e ,qgn € % heifit

— —

w:l =R, w(t):=det gll(t) (j§2|(t) gén‘(t) ;

die Wronski-Determinante des Systems 51, (EQ, cee (En Es sind aquivalent:
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e die Funktionen (51, 52, ey (En bilden ein Fundamentalsystem:;
e csist w(t) #0 fur alle t € [;
e esist w(ty) # 0 fiir ein ¢y € 1.

Bilden &1, ggg, e ,qgn ein Fundamentalsystem von , so bezeichnen wir auch

— —

O(t) = 51|(t) ¢2|(t) ¢n|(t) , tel

als Fundamentalsystem. Beachte, dass ®(¢) fiir jedes t € I eine invertierbare n x n-Matrix
ist (wegen det ®(t) = w(t) # 0 fir ¢t € I). AuBerdem gilt

P'(t) = At)®(t), tel,
und fiir €= (¢1,¢9,...,¢,) € R ist

| | | @

— —

0151(t> + 0252(75) +...t Cngn(t) = 51(75) G2(t) .. Dalt) : =®(t)c, tel,

| | | Cn

dh man erhalt alle Losungen von durch Multiplikation der matrixwertigen Funktion
®(t) mit festen Vektoren ¢ € R™.

Variation der Konstanten: Ist ®(¢) ein Fundamentalsystem fiir (3) auf I, so macht man
fiir eine Losung ¢(t) von (2)) den Ansatz

und erhalt

also
O()E'(t) = b(t) baw. &'(t) = ()" b(t).

Die eindeutige Losung von ist dann gegeben durch

J(t) = B(H)D(to) 5o + B(2) / "oy By dr. tel

to

Man vergleiche dies mit der Formel aus [I.2]

Bemerkung: Die Aussagen gelten entsprechend, wenn A : I — C™ " und b:1— Cr
stetig sind. In diesem Fall gilt der Existenz- und Eindeutigkeitssatz fiir 3, € C”, und der
Losungsraum %, des homogenen Systems ist ein komplexer Vektorraum der Dimension n.
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3.2. Lineare Differentialgleichungssysteme mit konstanten Koeffizienten: Wir
betrachten das homogene System

j'= Ay, teR, (1)

wobei A € C™" und wollen ein Fundamentalsystem bestimmen.

Grundlegende Beobachtung: Ist A € C ein Eigenwert von A und @ € C"\ {0} ein
zugehoriger Eigenvektor, dh gilt Av = A\v, so ist durch

o(t) == eMT, teR,
eine Losung von gegeben.

Folgerung: Gibt es eine Basis v, vs,...,7, des C" aus Eigenvektoren von A mit
zugehorigen Eigenwerten Ay, Ao, ..., \,, so ist durch

q;j(t) =M, teR, j=1,2,...,n
ein Fundamentalsystem qgl, ggg, . ,gz;n von gegeben.

Bemerkung (Erinnerung): Es gibt genau dann eine Basis aus Eigenvektoren von A, wenn
A diagonalisierbar ist, dh genau dann, wenn fiir jeden Eigenwert algebraische und geo-

metrische Vielfachheit tibereinstimmen. Ende Do

Das ist z.B. immer der Fall, wenn A n verschiedene Eigenwerte A{, Ao, ..., A\, hat. 09.12.21

Beispiel: Wir betrachten die Matrix

2 1
A= 1 2
11

N =

Es gilt
det (A —\I) = —1)%

—_

Ein Eigenvektor zum Eigenwert 4 ist gegeben durch 1 ], und der Eigenraum zum

—_

Eigenwert 1 wird aufgespannt von den Vektoren und 1 . Ein Fundamen-

=00
)

talsystem von ist also gegeben durch

o1(t) = e 1], Po(t) = el -1 ], P3(t) = el 1
1 0 —1

35



Reelle Matrizen mit nicht-reellen Eigenwerten: Sei A € R™*" komplex diagonal-
isierbar und A € C \ R ein Eigenwert mit zugehoérigem Eigenvektor ¢ € C™ \ R™. Dann
ist auch A Eigenwert von A mit Eigenvektor 7. Die linear unabhéngigen komplexwertigen
Losungen eM# und e7 im Fundamentalsystem ersetze man durch die linear unabhéngigen

reellwertigen Losungen
Re (e’\tﬁ) ,  Im (eAtff) )

(),

det (A—X) =X +1=A—4)(\+1).

Beispiel: Wir betrachten

Es gilt

Ein Eigenvektor zum Eigenwert 4 ist gegeben durch ( ! ), und es gilt

+i

1. el = 1 (cost +isint) = cost +1 sint
) ) —sint cost

Ein reelles Fundamentalsystem von ist also gegeben durch

an=( G, ). dn=( 0.

3.3. Fundamentalsysteme fiir nicht-diagonalisierbare Matrizen: Wir betrachten
weiter das homogene System
y' = Ay, teR, (H)

wobei A € C™" nicht diagonalisierbar ist.

Man fiihre das folgende Verfahren fiir jeden Eigenwert von A durch:

Sei A\g € C ein Eigenwert von A mit algebraischer Vielfachheit m (dh Aq ist
m-fache Nullstelle aber nicht (m + 1)-fache Nullstelle des charakteristischen
Polynoms p(A) = det (A — AI)).

Man bestimme eine Basis v, 0, . . . , ,, des Hauptraumes von A zum Eigenwert
Ao, dh eine Basis von Kern (A — X\gI)™ (selbst wenn der Eigenraum Kern (A —
Al) von A zum Eigenwert A eine Dimension < m hat, hat der entsprechende
Hauptraum immer die Dimension m). Dazu bestimme man zunéchst eine Basis
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von Kern (A — \gI), erweitere diese zu einer Basis von Kern (A — \oI)? usw.

ZweckméBigerweise bestimmt man dabei in jedem Schritt Vektoren « mit
(A — N )W =7,

wobei ¢ aus dem Spann der bisher gefundenen Vektoren ist (und ¢ = 0 im
ersten Schritt).

Dann sind ggl, g;g, ey gm, gegeben durch

N t2 tm—l
¢J(t) = 6/\0t(17j —|—t(A— )\0[)17] + E(A — )\0[)217j +...+ W(A— )\Ol)m—lgj)

fir j =1,2,...,m, linear unabhéngige Losungen von (H.
Falls A € R™*" ist, beachte man folgendes:

Ist in der obigen Situation )y € R, so bestimmt man eine reelle Basis
U1, V2, ..., Uy € R™ des Hauptraumes und erhalt so reellwertige Funktionen

-

¢17¢27~'7¢m-

Ist Ay € C\R, so ist auch )\, ein Eigenwert der algebraischen Vielfachheit m. In

diesem Fall erhélt man 2m linear unabhéngige reellwertige Losungen von (H))
durch . . . . . .
Re ¢y, Re s, ..., Re gy, Imopy, Im o, ..., Im o,,.

Der Eigenwert Ay wird in dem Verfahren dann nicht mehr beriicksichtigt!

Beispiel: Sei

0 1 -1

A=| -2 3 -1

-1 1 1

0
Es gilt det (A — M) = —(A—1)2(A = 2) und [ 1 | ist Eigenvektor zum Eigenwert 2.

1

Weiter gilt

-1 1 -1 1 1 0
Kern (A—I)=Kern | -2 2 —1 | =lin{|[ 1 |}, Kemn(A-I)*=1lin{[ 1 |,[ ©
-1 1 0 0 0 -1

Also ist ein Fundamentalsystem gegeben durch

. 0 . 1 . 0 1
o= 1ex amy=(1]e, giy=[] 0o |+¢]1 ]et.
1 0 -1 0
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3.4. Asymptotisches Verhalten: Sei A € C"*". Wir interessieren uns fiir das Verhalten
von Losungen von fiir t — oo. Aus der Gestalt der Funktionen im Fundamentalsystem
aus [3.3 erhalten wir den

Satz: (1) Alle Losungen von konvergieren gegen Null fiir ¢ — oo genau dann, wenn
Re A\ < 0 fiir jeden Eigenwert A von A gilt.

(2) Alle Losungen von bleiben fiir ¢ — oo beschrankt genau dann, wenn Re A < 0 fiir
alle Eigenwerte \ von A gilt und wenn fiir jeden Eigenwert A mit Re A = 0 geometrische
und algebraische Vielfachheit tibereinstimmen.

3.5. Die Matrixexponentialfunktion: Sei A € C"*". Fiir jedes t € R definiert man

= AL

I
1=0

exp(tA) == e =

Die Reihe konvergiert dabei in dem Sinne, dass fiir jedes (j, k) der Eintrag der Matrix
N % an der Stelle (j, k) konvergiert.

[Zum Beweis bestimme man C' > 0 so, dass ||AZ|| < C||Z| fir alle & € R™ gilt (das gilt
1/2
z.B. fir C' = <sz:1 \ajkP) ). Dann ist ||A'7|| < C!)|#]| fiir alle [ € Ny und

= || t'AlT = [t]'C"||Z| .
E:Hu HSE: 7 = <IEl < oo,
=0 =0

so dass die Reihe ) /2, %‘ fir jedes # € C™ in C™ absolut konvergiert. |
Eigenschaften: Seien A, B € C™*",

(1) Ist AB = BA, so gilt

oA+B _ LALB

Beweis wie beim Cauchyprodukt, wobei man beachtet, dass (wegen AB = BA!) gilt
Ny
A+ B) = ()mB”,ZEN.
asnf-3 :
j_

(2) Die Matrix e ist invertierbar mit (e?)™1 = e=4.
(3) Fiir alle s,t € R gilt e*T)4 = es4¢t4,
(4) Fiir jedes gp € C™ definiert gg(t) := ety eine Losung des homogenen Systems ([H]) mit
Anfangswert ¢(0) = 75. Wir erhalten:

Ist ®(t) ein Fundamentalsystem von (H]), so gilt ¢* = ®(¢)®(0)™*, ¢t € R.
Insbesondere ist ¢! das Fundamentalsystem ¥ (¢) von (H) mit ¥(0) = I.
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Bemerkung: Sind v € C", A € C und m € N so, dass (A — A\I)™7 = 0 gilt, so haben wir

. Al = t
G — MHA-ND G _ N

3

k
(A= XD)*5, teR,

|

>~

=
Il

0
womit klar ist, dass die in angegebenen (Ej Losungen von sind.

0 w

Beispiele: 1) A = ( w0

): Es gilt A2 = —w?I, also fiir k € N:

A2k+1 — (_1)kw2kA A2k: — (—1)kw2kl.
Somit ist fiir jedes t € R:
[e'e] —1)k 0o _1)k )
oA — ( > ko ((Qk;! (wt)? > ko (ék;+)1)'1 (wt)?k+1 ) B < cos(wt)  sin(wt) )
o o0 —1* oo (=1)* = o .
— > heo %(wt)%“ S %(wt)% sin(wt) cos(wt)

Beachte %4 = I und

i(em):(—wsinw) wcos(wt>)>: A ek

dt —wcos(wt) —wsin(wt
A 1 0 -+ 0
0 :
2) J = : 0 | € C". Es gilt

: A1

0 0 A
0 1 0 0
0 . . .

J=M+|: . . . o |=xa+nN

: 0 1
0 0 0

Wegen (AI)N = N(AI) ist also

etJ — et/\IetN — 6)\t€tN.
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Nun hat N* fiir k = 1,...,n — 1 auf der k-ten Nebendiagonalen Einsen und sonst Nullen,
und N* ist die Nullmatrix fiir £ > n. Somit ist

1 ¢ % (ZHTT)'
0 ' :
etjze)\t . 2
2
: 1 t
0 1

3) Zu jeder Matrix A € C™*" gibt es eine regulire Matrix S so, dass S™'AS die folgende
Blockmatrix-Struktur hat (— “Jordan-Normalform”):

SflAS: 0 . . . 7
SRR

wobei jedes J;, j = 1,...,1, die Form wie in Beispiel 2) hat (mit A; statt A und Dimension
n; statt n, wobei ny + ...+ n; = n). Man erhélt dann

tJ, 0 --- O
0 . .
0 et 0 ... 0
A g\ 0 e 0t ) g _ g 0o . g1
P ||
O “ .. 0 etJl

wobei die Matrizen e/ € C"*™ in Beispiel 2) berechnet wurden.
Man sieht hier deutlich, woher die polynomialen Anteile in den Fundamentalsystemen aus
kommen, ndmlich von den Einsen auf der Nebendiagonalen in den “Jordanblocken” J;.

Variation der Konstanten: Ist / C R ein Intervall, A € C**", tq € I, b:I—Cn stetig
und 7y € C", so ist die eindeutige Losung von

7 =Aj+b(1), tel,
mit i(tg) = o gegeben durch
t
g(t) = et A 4 / () dr, tel.
to

Fir I = [0, 00) und ¢, = 0 lautet diese Formel

t
§(t) = ey + / A dr, > 0. (VdK)
0
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Der zweite Term ist die Faltung der Funktionen

et t>0

nxn
R—C ,t>—>{ 0 t<0

und R — C",t+— b(t) ’tZO.
0 ,t<0

Bemerkung: Sei 4 € C mit Repy > max{Re\ : \ist EW von A}. Dann gilt mittels
partieller Integration fiir jedes T > 0:

T T
/ e M At dt = e M TeTA — [+ u/ e HetA d,
0 0
und fir 7" — oo erhalten wir
(ul — A) / e Mettdt =1, dh / e et dt = (ul — A)~"
0 0

Die matrixwertige Funktion p +— (ul — A)~! heiit Resolvente von A, sie existiert fiir
€ C\A{X: Xist EW von A} und ist holomorph in dem Sinne, dass jeder Matrixeintrag
eine holomorphe Funktion von p ist.
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Partielle Differentialgleichungen

Eine partielle Differentialgleichung ist eine Gleichung, welche Ableitungen einer gesuchten
Funktion u : D — R enthélt, wobei D eine offene Teilmenge des R™ und n > 2 ist.

Im Gegensatz zu gewohnlichen Differentialgleichungen gibt es bei partiellen Differential-
gleichungen je nach Art der vorliegenden Gleichung viele verschiedene Theorien. Partielle
Differentialgleichungen konnen nach verschiedenen Aspekten klassifiziert werden, zB nach
der Ordnung der hochsten auftretenden Ableitung der gesuchten Funktion oder algebraisch:

Lineare Gleichungen enthalten die gesuchte Funktion v und ihre Ableitungen nur linear,
quasilineare Gleichungen sind linear in den héchsten Ableitungen von u. Gleichungen, die
nicht quasilinear sind heiflen voll nicht-linear. Solche Gleichungen konnen durch Differen-
zieren in quasilineare Gleichungen tiberfiihrt werden.

Das Gebiet ist riesig, und wir werden einige typische Vertreter kennenlernen.
Beispiele: 1) d;u + 0,u = 0 ist von erster Ordnung und linear.
2) Oyu + ud,u = 0 ist von erster Ordnung und quasilinear.

3) Upztlyy — (Uzy)? = f ist von zweiter Ordnung und voll nicht-linear. Leitet man nach z
ab, erhalt man die Gleichung

UggaUyy + UggUgyy — 2uxyua:xy = f:):a

die von dritter Ordnung und quasilinear ist.

4) Die Gleichungen Au = 0 (Laplacegleichung), u; = u,, (Wéarmeleitungsgleichung) und
Uy = Uy, (Wellengleichung) sind von zweiter Ordnung und linear.

4 Transportgleichungen und Charakteristiken

4.1. Lineare Transportgleichung mit konstanten Koeffizienten: Wir betrachten die
Gleichung
o+ adyu = g(x,t), (v,t) € R?, (1)

fiir eine Funktion v = u(z,t), die wir mit der Anfangsbedingung
u(z,0) = f(z), ze€R, (2)

16sen wollen. Hierbei sind g : R?> - R, f : R — R und a € R gegeben. Eine Ldsung soll
eine Funktion v € C'(R?) sein, die (1)) und (2)) geniigt. Man ersieht hieraus schon, dass
g € C(R?) und f € C*(R) gelten muss.

Bemerkung: Die Abbildung C'(R?) — C(R?), u — dyu + ad,u ist linear. Deshalb erhalt
man die Losung von , durch Addition der Losungen fiir die Félle g = 0 und f = 0.
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Die linke Seite von (|1 ist in der (x,t)-Ebene die Richtungsableitung von « in Richtung
des Vektors (“)

1

Fall g = 0: Dann bedeutet , dass u auf Geraden (f) + r(‘f), r € R, konstant ist. Ist ("f)

fixiert, so trifft diese Gerade die Achse R x {0} im Punkt (**) (setze r = —t). Aus
erhélt man also
u(z,t) = f(x —at), (x,t) € R?

dh der Anfangswert wird mit Geschwindigkeit a nach rechts transportiert. Fiir f € C'*(R?)
ist dies tatséchlich die eindeutige Lésung von (1)), (2) im Fall g = 0.

Fall f = 0: Dann bedeutet :

ou
d(a,1)

(z,t) = g(x,t), (x,t) € R?

und wir erhalten u durch Integration von g auf der Geraden (f) + R(‘ll):

u(z,t) = wu(x,t) —ulx —at,0) = /o O (u(x —alt —r),r))dr

—(a—at.0)
- (gz) (o —alt—r).r). (1) ir= [ gto (¢~ naryar

=g(z—a(t—r),r)

Ist g stetig partiell nach x differenzierbar, so ist hierdurch tatséchlich eine Losung von

mit u(z,0) = 0, z € R, gegeben (— Differentiation von Parameterintegralen, s.u.).
Ende Do

23.12.21
Satz: Ist f : R — R stetig differenzierbar und ¢ : R? — R stetig und stetig partiell nach «

differenzierbar, so ist die eindeutige Losung von , gegeben durch

W@ ) = f(z— at) + /O oz —alt —r)r)dr, (2,1) € R (3)

Will man nachrechnen, dass u eine Losung ist, so verwendet man den folgenden Satz iiber
Integrale, die von einem Parameter abhéngen.

Satz: Sei h = h(t,r) eine Funktion von ¢ und r, die stetig und stetig partiell nach t
differenzierbar sei. Seien ¢ = ¢(t), ¥ = (t) stetig differenzierbare Funktionen. Dann ist
durch

B(t) = / " ) dr

(®)
eine stetig differenzierbare Funktion gegeben mit

()
K(t) = /(t) (Och)(t, 1) dr + h(t, ()9 (t) = h(t, o ())& (1).
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[Zum Beweis differenziert man F(t,a,b) := f h(t,r)dr zunédchst nach t, das ist die
eigentliche Arbeit! Dann leitet man k(t) := F(t, p(t),1(t)) nach der Kettenregel ab.]
)=

gle—alt=r),r), p(t) = 0,9 (t) =

Diesen Satz wenden wir (fiir festes z!) an auf A(t, r

8t</0tg(m —a(t—r),r) dr) = —a/ot((‘?xg)(x —a(t—r),r)dr+ g(z —a(t —t),t).

=T

Hingegen ergibt die Anwendung (fiir festes t!) auf h(x,r) = g(x —a(t—r),r) und p(z) =0,
() =t:

&C(/Otg(x —a(t—r),r) dr) = /Ot(arg)(x —a(t—r),r)dr.

Folglich ist das oben angegebene u = u(z,t) tatsichlich eine Losung der Gleichung.

4.2. Lineare Transportgleichung im R": Sei n € N, @ € R" und seien f : R" — R,
g : R" x R — R gegeben. Das Anfangswertproblem

ou+a-Vu = g(@t), (¥t)eR"xR (1)
uw(@,0) = f(z), TeR"

lasst sich wie in [4.1] behandeln.

Satz: Ist f: R" — R stetig differenzierbar und g : R” x R — R stetig und nach jedem z;,

7 =1,...,n, stetig partiell differenzierbar, so ist die eindeutige Losung von gegeben
durch

uw(z,t) = f(& —ta) + /0 g(@— (t—r)d,r)dr, (Z,t) € R" xR. (2)

4.3. Quasilineare Gleichungen erster Ordnung: Allgemeiner als in [.1] und [.2] be-
trachten wir quasilineare Gleichungen der Form

Qy

(fvu)vu:b(fvu)7 fGD, (Q)
in D CR"” wobeid: DxJ —R*und b: D x J — R gegeben sind und J ein reelles
Intervall ist.

Nach den Erfahrungen in {4.1] E 1| betrachten wir eine gegebene Losung & — () auf Kurven

s+ k(s) in D und setzen w(s) := u(k(s)) (s ist hier ein reeller Parameter aus einem
Intervall I).

Ableiten von w ergibt nach der Kettenregel:

w'(s) = Vu(k(s)) - k'(s) = k'(s) - Vu(k(s)).
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Andererseits ist . . .
a(k(s), w(s)) - Vu(k(s)) = b(k(s), w(s)).

Dies legt nahe, zur Losung von das folgende charakteristische System zu betrachten

(s),w(s)) (CS)

Das ist ein System gew6hnlicher Differentialgleichungen (n+1 Gleichungen fiir die Funktion
(F): 1 - R" x R).

Definition: Losungen (f)) des charakteristischen Systems (CS|) heiflen Charakteristiken
der Gleichung , dabei heift & Grundcharakteristik.

Bemerkung: Ist (E) eine Charakteristik, so ist die Grundcharakteristik k eine Kurve im
Argumentraum D C R™ und w beschreibt (hoffentlich) den Wert einer Losung auf dieser
Kurve.

Héngt d(Z, u) = d(Z) nicht von w ab (man spricht dann von einer semilinearen Gleichung),
so hangen die Grundcharakteristiken nicht von den Werten w ab, und man kann zunéchst
die erste Gleichung in und dann die zweite losen. Gilt zusatzlich b = 0, so ist w
konstant, was bedeutet, dass Losungen von (|Q]) auf Grundcharakteristiken konstant sind.

Beispiel: Schreibt man in (x1,29) statt (z,t) und bringt die Gleichung mit
a(z,u) = (‘11) und b(Z,u) = g(1,x2) auf die Form (Q)), so lautet das zugehérige charakter-
istische System

W(s) = glka(s), ka(s)).

Grundcharakteristiken sind hier gegeben durch (Z;)(S) = s(9) + (Z;), wobei c¢1,c5 € R
Konstanten sind. Dies sind die Geraden aus [4.1]

4.4. Anfangsbedingungen fiir quasilineare Gleichungen: Im Fall n = 2 wird man
Anfangswerte fiir auf einer Kurve I' in D vorgeben wollen. Man sieht schon im Beispiel
in dass I' nicht eine der Grundcharakteristiken sein darf, da auf diesen die Werte der
Losung ja durch die zweite Gleichung in (CS]) gegeben sind.

Im allgemeinen Fall gibt man eine gentigend glatte Hyperfliche I' in D vor und dort
ebenfalls gentigend glatte Anfangswerte f (5) € € T'. Dabei fordert man

—

(T, f) ist nicht-charakteristisch: in keinem € € T ist @(&, f(£)) tangential an T,
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Diese Forderung gewahrleistet, dass die Grundcharakteristiken I' in einem Winkel # 0
schneiden. Sind dann noch @ und b hinreichend glatt, kann man zeigen, dass lokal um
I' eindeutig losbar ist.

ZweckmafBigerweise setzt man s = 0 auf I' und 16st (CS)) mit dem Anfangswert

(o) wiomeer

Bezeichnet man die Losung von (CS|) mit (Z((‘Z g))), so erhélt man die Losung u(Z) von
durch 7

1

o

—

w(@) =w(s, &), falls T = k(s,).

Beispiel: d,u + 20,u = 0 mit u(z,0) = f(z) und = € R. Hier ist @(z,¢,u) = (7). Zur
Parametrisierung der z-Achse verwenden wir den reellen Parameter &, hier ist I' = {(&,0) :
¢ € R}. Das charakteristische System und die Anfangsbedingungen lauten

ki(s) = ka(s) k1(0) = ¢
ka(s) = 1 ka(0) = 0
w'(s) = 0 w(0) = f(&).
ka(s, €) ge?
mit Losung | ka(s, &) | = s . Wir haben
w(s, §) /&)

k(s, &) = <:17) — s=t E=qe .
Wenn f stetig differenzierbar ist, sollte eine Losung des Problems also gegeben sein durch
u(r,t) = fle 'x), (z,t) € R%

Man kann sich durch eine Probe davon iiberzeugen, dass dies tatsachlich der Fall ist: Es
gilt u(z,0) = f(z) fiir alle x € R und fiir alle (z,t) € R? haben wir

Oz, t) = f'(e 'x) - (—e '), Opu(z,t) = f'(e )™,
= (O + z0yu)(z,t) = 0.

Ende Do
13.01.22
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5 Die Potentialgleichung

Die Potentialgleichung oder auch Poisson-Gleichung ist die lineare Gleichung zweiter Ord-
nung

Au=f

in einem Gebiet 2 C R™. Im homogenen Fall f = 0 spricht man auch von der Laplace-
Gleichung

Au = 0.
Bemerkung: Ein wirbelfreies Vektorfeld F (dh rot F' = 0) ist in einem einfach zusam-

menhangenden Gebiet als Gradient eines Skalarfeldes V' darstellbar F = VV. Ist das
Vektorfeld zuséatzlich quellenfrei (dh div F' = 0), so geniigt V' der Laplace-Gleichung;:

AV =div(VV) = div F = 0.

Beispiel ist in der Elektrostatik das elektrische Feld E = —VV, wobei typischerweise das
Potential V' an der Oberflache eines Gebietes vorgegeben ist.

5.1. Harmonische Funktionen: Sei ) C R” ein Gebiet. Eine C?-Funktion v : Q — R
heiflt harmonisch in €2, falls gilt
Au=0 1in Q.

Beispiele: 1) Fiir n = 1 und I C R Intervall sind die in / harmonischen Funktionen u alle
von der Form u(z) = ax + b, z € 1.

2) Sein =2und Q C R? = C, sowie f : Q — C, f(z +iy) = u(x,y) + iv(z,y) eine
holomorphe Funktion, dh fiir jedes zg € C existiert

Fz) 1= tim L) =/ G0)

220 Z— 2

in C. Dann sind » und v in 2 beliebig oft differenzierbar(das liegt daran, dass die komplexe
Ableitung f' : Q — C wieder holomorph ist), und es gelten die Cauchy-Riemannschen
Differentialgleichungen

Uy = Vy, Uy = —V; in €L

Durch Differenzieren erhalten wir
Ugy + Uyy = Vyg — VUgy = 07 (i Vyy = Uy + Ugy = 07

dh Real- und Imaginarteil einer holomorphen Funktion sind harmonisch.
Beispiele holomorpher Funktionen sind

- pa(2) = 2™ auf Q = C mit p/,(z) = nz""",

- f(z) =€ auf Q = C mit f'(z) = ¢,

47



- Potenzreihen f(z) =) ° , a,2™ mit Konvergenzradius R € (0,00] auf Q = {z € C:
|z| < R} mit f'(z) = >_°7  na,z"".

Ist f: €2 — C holomorph, so lasst sich f um jedes 2y € €2 in eine Potenzreihe entwickeln,
die auf jeder offenen Kreisscheibe um zj, die ganz in §2 enthalten ist, konvergiert.

Es gilt auch: Ist (z) : 0 — R? im reellen Sinne stetig differenzierbar so, dass die Cauchy-
Riemann-Gleichungen erfiillt sind, so definiert f(z+iy) := u(z,y)+iv(x,y) eine holomor-
phe Funktion f: Q) — C.

Dartiberhinaus ist eine harmonische Funktion u : 2 — R zumindest lokal Realteil einer
holomorphen Funktion (der “passende” Imaginérteil v heifit konjugiert harmonische Funk-
tion von u): Ist u € C?(Q), so ist v nach den Cauchy-Riemann-Differentialgleichungen
gesucht als Potential des Vektorfeldes (_uty) Lokal hinreichend dafiir ist nach HM2 also
—Uyy = Ugq, Was gilt, da u harmonisch ist.

Tatséchlich ist fiir n = 2 eine harmonische Funktion immer beliebig oft differenzierbar.
Diese Eigenschaft gilt allgemein fiir jedes n > 2.

3) Die durch u(Z) = ||| =" definierte Funktion u ist in R*\ {0} harmonisch. Es gilt néimlich
fiir o # 0:
Opu(?) = —z; |7 7%, Opu(@) = — |17 7% + 3251777,

folglich Au(Z) = —3||7(| =% + 33°_, 22||7|~° = 0.

J=1"J

5.2. Mittelwerteigenschaft: Sei ) C R? offen. Ein stetiges u : Q — R ist genau dann
harmonisch, wenn fiir jede Kugel B(Zy,r) = {7 € R3 : ||Z — Z,|| < 7} mit

B(o,r) ={Z € R*: ¥ — Zp|| <r} C

gilt

= a1 ), |
u(ry) = ———— udr Kugelmittel
(o) | B(Zo,7)| B(Zo,r) ( )

bzw. genau dann, wenn fiir jede solche Kugel gilt

1
w(Zy) = ————— udo spharisches Mittel).
(%) |0B(Zo,7)| //8B(:?:‘0,r) 5P )

Hierbei bezeichnet |B(Zy,r)| = 4r* das Volumen von B(Zy, r) und |0B(Zy,r)| = 4mr? die
Oberflache der Kugel.

Die entsprechenden Aussagen gelten aber fiir jedes n > 2.

Beweis. Nur die sphérische Mittelwerteigenschaft fiir harmonisches u und Z, = 0: Betra-

chte fur t € [0, 1]:
I(t) := // u do,
dB(0,r)
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wobei u: (%) = u(tZ). Es gilt 1(0) = ]83(5, 7)|u(0) und zu zeigen ist I1(0) = I(1). Mit einem

Satz wie in [4.1] haben wir
// 8tut do.
OB( 0 r)

Dabei ist Oyuy(Z) = (Vu)(tZ) - & und (Vu,)(Z) = t(Vu)(tZ), also nach GauB
// (Vug) - Zdo = // (Vuy) -Ndo= /// Ay dr.
dB(0,r) dB(0,r) B(0,r)
Das letzte Integral verschwindet, da auch u; harmonisch ist. Somit ist I(1) = 1(0). O

5.3. Maximumsprinzip: Sei v harmonisch im Gebiet Q2 (dh €2 ist offen und je zwei Punkte
aus (2 lassen sich durch einen Polygonzug verbinden).

1. Gibt es ein 7y € 2 mit

u(@y) > w(Z) fir alle £ € Q  (u hat ein Maximum in %)
oder u(Zy) < u(¥) fiir alle 7 € @  (u hat ein Minimum in Zy),
so ist u auf €2 konstant.

2. Ist Q beschrinkt und u stetig auf Q, so gilt fiir jedes Z €

. — < — < —
min u(g) < u(Z) < maxu(y),

dh harmonische Funktionen nehmen Maximum und Minimum auf dem Rand von 2 an.

Anwendung: Ist das Gebiet Q beschrinkt, u : © — R stetig und in € harmonisch mit
ulag = 0, so folgt u = 0 in €. Insbesondere hat fiir stetige Funktionen f : Q@ — R,
¢ : 000 = R das Problem

Au= finQ, u=p auf

héchstens eine Losung u € C(Q) N C%(Q).

5.4. GrundlSsung der Laplace-Gleichung: Die fiir # € R\ {0} definierte Funktion
Lzl firn —
I(7) = { zrin |Lx|| f?_r n=2,

heit Grundlosung der Laplacegleichung oder auch Fundamentallosung. Haufig schreibt
man dann
[(Z,y) =1 —vy) fird,ye€R" mit ¥ # 7.
Bemerkung: Fiir allgemeines n > 3 lautet die Formel fiir die Grundlosung
1

L@ = n(2 —n)w,

(il
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wobei w,, das Volumen der n-dimensionalen Einheitskugel bezeichnet (es ist also wy = T,
w3 = 37).
Man erhélt I'(Z), wenn man eine Losung u der Laplacegleichung der Form w(Z) = g(||Z]|)

sucht, wobei g = g(r) eine C*-Funktion auf (0, 00) ist. Das fiithrt auf die Gleichung

n—1

g9"(r) + g(r)=0, r>0,

mit Losung ¢'(r) = cr’™™. Dies bestimmt ¢ bis auf eine additive Konstante, ¢ wird so
gewahlt, dass die Formel in unten gilt.

Wir konzentrieren uns im folgenden auf den Fall n = 3.

Eigenschaften (n = 3): Fir j =1,...,3 gilt

0 1

— (D) = —x:llzl3

5 0@ = gl
also 1

V() = )7
und

- 1, - o L o s S
Vel'(7,9) = (@ =9l = ™, V(@ 9) = - D)7 -],

wobei Vz bedeutet, dass der Gradient bzgl. der Komponenten von  gebildet wird, dh also,
dass nach xq, x5, z3 partiell differenziert wird (Vy ist analog gemeint). Weiter ist

dh I ist in R*\ {0} harmonisch, fiir festes 7 € R? ist Z — I'(Z, %) in R?\ {7} harmonisch

und fiir festes ¥ € R3 ist  — T'(Z,7) in R\ {#} harmonisch.

5.5. Greensche Darstellungsformel: Sei (2 ein beschrianktes Gebiet in R3 mit C%-Rand,
und sei V' C R"™ offen mit Q C V. Ist u € C*(V), so gilt fur jedes & € Q:

- ] (g o) s s

Beachte hierbeié9 (i) = Vu(7) - N(¢) und




Beweisidee: Verwende fiir festes 7 € () die zweite Greensche Formel, dh

// 9 ;99 d _/// gAf — ng dT

fir G = Q. = Q\ B(#,¢), 9(y) = u(y) und f(y) = I'(Z,7). Hierbei sei ¢ so klein, dass
B(#,e) C Q gilt. Dann ist

/// // < z,9) - (@, ﬁ)j—%(ﬁ)) do(#)
// ( ) (0) ~ F(f@)%@) do(i).

OB(Z,e)

Beachte hier, dass fiir § € OB(&,¢) gilt: N(j) = L2

erhalten wir

ir V;I'(Z, 7)) aus

n 1y — 2| 4 // 1 ou, . .

dO —|— — S S S dO .

// y4m||y—as||3 v i~ on )
—_———

OB(Z,e) OB(Ze)
—1/(47r52) =1/(4me)

Da u in 7 stetig ist und 4me? gerade die Oberfliche von B(Z,¢), konvergiert das erste
Integral fiir ¢ — 0 gegen u(Z). Da Vu in der Nidhe von & beschrénkt ist, konvergiert das
zweite Integral fiir ¢ — 0 gegen Null.

5.6. Greensche Funktion: Sei (2 ein beschriinktes Gebiet. Eine Funktion G(Z, /), welche
fiir #, 4 € Q mit ¥ # ¢ definiert ist, heiit Greensche Funktion von §2, falls G symmetrisch
ist (dh G(Z,7) = G(y, %) gilt) und fiir jedes y € 2 gilt:

G(Z,y) = 0 fir alle 7 € 0 und 7 — h(Z,y) := G(Z,y) — I'(Z, y) ist harmonisch in Q.

Bemerkung: Die zweite Bedingung bedeutet, dass G und I' in ¥ = i “die gleiche” Singu-
laritdt haben (ihre Differenz h hat nédmlich keine Singularitdt mehr. Zusammen bedeuten
die Bedingungen, dass fiir festes i € Q die Funktion Z — G(Z, %) Losung des Problems

Au = 5@', 'LL‘@Q = 0,

ist.

Erlauterung: Setze u(¥) := G(Z,¥), wobei § € Q fest ist. Dann ist u(Z) = 0 fir ¥ € 9Q
klar. Die Gleichung Au = 6y ist distributionell zu verstehen, dh man multipliziert formal
mit C%-Funktionen v : R* — R, fiir die es eine Menge B C Q mit B C Q so gibt, dass
1 = 0 aulerhalb von B gilt, und integriert iiber € bzgl. #. Solche Funktionen v und alle
ihre Ableitungen verschwinden also am Rand von ).
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Dabei ist 05 die Dirac“funktion” fiir den Punkt ¢, die durch

[ e i@ = v

definiert ist. Man schreibt formal mitunter statt der linken Seite auch

/ / / Y(T)0(Z — ) dr(Z) oder d7(¥) oder (57 1).
Q

Die Bedeutung von Awu ist gegeben durch

/Q [ @@ / [[ @@ ara)

wobei die Idee hierbei eine formale Anwendung der zweiten Greenschen Formel (s.o0.) ist,
da nach den Voraussetzungen an ¢ die Randterme ja verschwinden.

J[[ sec@mo@are - /// 7, ) (A)(7) dr (7)
- / [[r@pan@ara + / [ na.paw@ an@)
_ // Ash(F )deg)

- /// @

Nach ist dabei das erste Integral in der zweiten Zeile = ¢ (¥), da die Randterme fiir
1 verschwinden. Fiir das zweite Integral in der zweiten Zeile verwendet man die zweite
Greensche Formel.

Somit erhalten wir

Beobachtung: Wendet man (bei gentigend glattem Rand 0f2) die zweite Greensche Formel
an auf f(y) = h(Z,¥) und g = u und addiert das Ergebnis zur Greenschen Darstellungs-
formel [5.5] so erhélt man

uw = [[ (u@;_]%(f, g)) wo)+ [[[ @ psut i

dh man kann mithilfe der Greenschen Funktion (wenn sie existiert!) eine Losung u € C?(V)
des Dirichletproblems

Au = f, ulog = ¢,
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im Inneren von 2 aus den Daten f und ¢ rekonstruieren:

//dQ( any ) +[[[c@nsmirm, 7en

Bemerkung: Ist Q beschrankt mit C2-Rand, so existiert eine Greensche Funktion fiir €.

Beispiel: Die Greensche Funktion fiir die Kugel B (6, R) ist gegeben durch:

g = | TED-TORT gy 5#0
DI\ r@ -y =0
Beachte dazu, dass fiir 7 # 0 gilt
R S 5 i 2
Sy | 14| el | B ¥ Py QU -
H 37 72 r-y+

und dass der rechte Ausdruck symmetrisch in & und ¢ ist. AuBerdem ist G(Z, %)
|7]| = R. Fiir festes ¢ € B(0, R)\ {0} ist die Singularitit von G(Z, %) — (7, §) in & = L57
und liegt auBerhalb von B(0, R).

5.7. Dirichletproblem auf der Kugel: Betrachte die offene Kugel B(0, R) C R3. Sei
¢ : 9B(0, R) — R stetig. Dann ist die Funktion u : B(0, R) — R, definiert durch

u(Z) = { i osn 7o do(@) fiir 7 € B0, R) : (PF)
o(7) fiir 7 € B(0, R)

harmonisch in B(0, R) und stetig in B(0, R). Dies ist die Poissonsche Darstellungsformel
fiir die nach [5.3] eindeutige Losung des Dirichletproblems

Au=0 in B(0,R), ulypgr = ¢

Beachte, dass man die Formel (PF) aus erhalt, wenn man fiir die Greensche Funktion
der Kugel B(0, R) den Ausdruck

berechnet (Ubung!).
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5.8. Die Poissongleichung: Sei 2 C R? ein beschrinktes Gebiet und f € C(f). Eine
Losung der Poissongleichung

(Au)(Z) = f(Z), Te, (P)
ist gegeben durch das Newton-Potential von f, dh durch

- [[[ranr@am.

Bemerkung: Formal ist das eine lineare “Superposition” der Grundlésung I'. Wegen

Azl'(Z, ) = 05(7) = 5(% — §) = 0z(¥)

m
2

gilt nach (ebenfalls formaler) Vertauschung von A und Integral nédmlich fiir & € Q:

/// AsL(@ ) (@) dr(d) = / [ @@ ar@ = 1@,

Warnung: Es gilt w € C1(2). Im allgemeinen ist jedoch w keine C?-Funktion in €. Gilt
zusatzlich

1f(@) = f@I < Clz—glI*, T,7e€,
wobei C' > 0 und « € (0,1) Konstanten sind, so ist w € C*(2) und eine solche Abschétzung
(mit demselben « aber anderen Konstanten C') gilt fiir alle zweiten Ableitungen von w.

Bemerkung: Will man die Poissongleichung mit Randwerten losen, also etwa
Au=finQ,  ulsa =g, (Pp)

wobei ¢ : 02 — R stetig ist, so erhalt man die Losung als u = w + 2z, wobei w das
Newton-Potential von f ist und z : {2 — R eine Lésung von

Az =01in Q, zlag = ¢ — (w]ag)-
Bemerkung: Ist G(Z,¢) eine Greensche Funktion fiir €2, so ist auch durch

"= || ceprmirg, zen

eine Losung von (P|) gegeben und zwar diejenige, die auflerdem v|ga = 0 gentigt. Eine
Losung von (Pp|) erhdlt man dann durch

b = / / / G(Z, ) f () dr(@) +

vergleiche Bemerkung in [5.6]

0 ;5
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6 Die Diffusionsgleichung

6.1. Motivation (Wérmeleitungsgleichung):E] Sei 2 C R? ein Gebiet. Wir betrachten
Warmeleitung in © und eine Funktion u = u(Z,t), wobei ¢t € [0,T] und & € ), welche die
Temperaturverteilung beschreibt. Wir setzen voraus, dass das Medium in {2 homogen ist.

Fiir jedes Gebiet G C 2 ist dann
///u(a_:’, t) dr(7)
G

proportional zur Warmeenergie in GG. Energieerhaltung bedeutet also fiir ein glattes Gebiet

a Jf[ i = - [ o S+ f]fai,

Wérmetransport durch GG Warmequellen in G

wobei j(f t) der Vektor des Warmeflusses sei. Wenn u glatt genug ist, kann man links
Integral und - vertauschen (vgl. das Vorgehen in und erhalt mit dem Divergenzsatz:

[ s [fanianeins fff s

Da G C () sonst beliebig ist, geht dies nur, wenn gilt:

%u(:p t) = —div j(Z,t) + g(Z,t) fiir alle (Z,t) € Q x (0,T).

Fouriers Gesetz besagt nun
J(Z,1) = —cVu(Z,t) fiir ein ¢ > 0,
dh dass sich die Warme in Richtung des groiten Temperaturgefalles ausbreitet und be-

Uz

tragsméfig proportional zur Lange des Gradienten Vu(Z,t) = : (Z,t) ist. Zusam-

men ergibt sich die Warmeleitungsgleichung

%u(x t) = cAu(Z,t) + g(Z,t) fir alle (Z,t) € (0,T) x €,

wobei sich A = Zi:l 88—; nur auf die raumlichen Variablen bezieht.
' Ende Do

Bemerkung: Genauso ldsst sich argumentieren, wenn u(Z,t) die Dichte eines Gases 27.01.22
beschreibt, das in €2 der Diffusion unterliegt, oder wenn 2 C R” mit n # 3.

Lyvergleiche HM2 21.12.
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6.2. Separation der Variablen: Wir betrachten die Warmeleitungsgleichung auf dem
Intervall [0, 1] mit homogenen Dirichletrandbedingungen:

U — Uz =0, x€(0,1),t>0, u(0,t) = u(l,t) =0, u(z,0) = f(x), (1)
wobei f :[0,1] — R gegeben ist. Zur Losung machen wir den Separationsansatz
u(z,t) = v(t)w(zx), x €[0,1],t > 0.

Dann ist u; = ¢'(t)w(z) und u,, = v(t)w”(x), und Einsetzen in die Gleichung fiithrt (fiir
v # 0, w#0) auf
V() _ w'(x)
o(t)  w(w)
Da die linke Seite nicht von x und die rechte Seite nicht von ¢ abhéngt, geht dies nur, wenn
es eine Konstante A € R gibt mit

. xel0,1],t>0.

Dies fiihrt auf v(t) = e*v(0), t > 0, und auf
w”(x) — Aw(x) =0, w(0) =w(l) =0,

wobei wir auch die Randbedingungen des urspriinglichen Problems beriicksichtigt haben.
Wir suchen nun A, fiir die es Losungen w # 0 dieses Randwertproblems gibt.

Fiir A = 0 ist jede Losung von w” = 0 eine Gerade. Aus den Randbedingungen folgt, dass
w = 0 ist.

Fir A # 0 ist jede Losung von w” — Aw = 0 dabei eine Linearkombination
w(x) = c1e!® + cpe™H7,
wobei u € C\ {0} mit p? = X. Die Randbedingungen implizieren nun

c1+c=0 und ce’+ce ™ =0.

Dieses lineares Gleichungssystem hat genau dann eine nichttriviale Losung (z;) =+ (8), wenn
e™" = et ist. Dies ist dquivalent zu e* = 1, dh zu p = kni fiir ein k € Z\ {0} (k =0
ist wegen u # 0 ausgeschlossen). Wir erhalten also A\, = —k?7? und als zugehdorige reelle

Losung (bis auf eine multiplikative Konstante)

1 ) )
wi(z) = sin(kmx) = 5 (ekmiz _ g=hkmizy, z €0, 1].
i
Zusammen haben wir also Losungen
up(z,t) = e ¥ty (2) = e F ™ sin(knx), € [0,1],¢>0,
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erhalten mit Anfangswerten uy(x,0) = wy(z) = sin(krx), z € [0, 1].

Gilt nun f(z) = Y -, agsin(kmzx) fir ein m € N und gewisse a;, € R, so ist die Losung
von gegeben durch

m m

u(z,t) = Z apug(x,t) = Z are ¥t sin(knx),  (x,t) € [0,1] x [0, 00).

k=1 k=1

Entsprechendes gilt fiir m = oo, wenn die Koeffizienten (ay) so sind, dass man den Reihen
einen Sinn geben kann. Dies ist z.B. fiir >~ | |ax| < oo der Fall. Die Reihe fiir f konvergiert
dann absolut und gleichméBig auf [0, 1] und w ist stetig auf [0,1] x [0, 00). Gliedweises
Ableiten der Reihe fiir u ist in [0, 1] x (0, 00) moglich nach Sétzen aus HM 1.

Man findet z.B. (ag) mit > ;- |ag| < oo und f(z) = >, agsin(krz), x € [0, 1], wenn
f € C0,1] und f(0) = f(1) = 0 gilt.

Fiir allgemeines f € C10,1] findet man eine Folge (ax) mit Y ;- x> < co und f =
Y e apsin(km-) im Sinne von

/ Zak sin(krx) — f(x) i de =0 (n— o0)
0 k=1

dh also, dass die Reihe “im quadratischen Mittel” gegen f konvergiert. Auch in diesem Fall
konvergiert fiir ¢ > 0 die obige Reihendarstellung gleichmafliig und man kann gliedweise
beliebig oft nach ¢ und nach z differenzieren.

Bemerkungﬂ Ein analoges Vorgehen ist moglich bei Gleichungen
Ou—Au=0, € Q,t>0, u(z,t) =0, & € 09, u(z,0) = f(2), 2€Q, (2)

wobei 0 C R™ beschréankt ist. Auch hier muss man A\ (die Figenwerte) und Funktionen
w: Q — R (die Figenfunktionen) suchen mit

Aw = \w in (2, w|aq = 0.

Man braucht etwas mehr mathematische Theorie um zu zeigen, dass dies hier immer auf

eine Folge (\;) von Eigenwerten fiihrt mit A\, — —oo (ohne weitere Voraussetzungen an

Fordert man statt der homogenen Dirichletbedingung u(Z,t) = 0, & € 02, homogene
Neumann-Randbedingungen

0
—U
ON
so braucht man fiir eine entsprechende Aussage Regularititsvoraussetzungen an den Rand
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(@,t) =0, &€ o,

2nicht in der Vorlesung gebracht
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6.3. Maximumsprinzip: Sei 2 C R™ beschriankt, 7" € (0, 00) und Q7 := Q x (0,7). Dann
= 0N = (2 x {0, T} U (092 x [0,T)).
Wir definieren den parabolischen Rand
0" Qr = (2 x {0}) U (09 x [0,T)),
bei dem der “Deckel” des Zylinders fehlt.

Wir setzen voraus

u:Q x [0,T] — R ist stetig und in Q7 zweimal stetig partiell differenzierbar
nach xq,...,x,, sowie stetig partiell nach ¢ differenzierbar.

(RV)

Satz: Es gelte (RV]) und dyu — Au = 0 in Q7. Dann nimmt v Maximum und Minimum auf
dem parabolischen Rand 0*Q7 an, dh es gilt

max{u(Z,t) : (Z,t) € &} = max{u(Z,t): (¥t) € 0" Qr}
min{u(z,t) : (Z,t) € Qr} = min{u(Z,t): (Z,t) € 0" Qr}.

Allgemeiner gilt die Aussage iiber das Minimum, wenn d;u—Awu > 0 in Q7, und die Aussage
tiber das Maximum gilt, wenn dyu — Au < 0 in Q7.

Folgerung: Das Anfangs-Randwertproblem
Ou — Au = g in Qr, uw(Z,t) = f(Z, 1), (Z,t) € 0" Qr,
hat hochstens eine Losung u : Q x [0, 7] — R mit der Eigenschaft (RV]).

Beweis: Sind u; und us Losungen, so ist v := u; — uy Losung von
Ou — Au =0 in Qrp, ulg+qp = 0.

Aus dem Maximumsprinzip folgt dann v = 0 in Q7. Insbesondere sind die Losungen aus
eindeutig.

6.4. Die Grundlosung der Warmeleitungsgleichung: Wir betrachten
Ou(Z,t) = (Au)(Z,t), 7€ R"t>0. (W)

Die fiir Z € R™ und ¢ > 0 definierte Funktion

=112
[Z]]
4t

G, (Z,t) :== (47t)”
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heiit Grundlosung der Warmeleitungsgleichung oder Warmeleitungskern auf dem R™. Es
gilt
0,G,(Z,t) = AG,(Z,t) fur alle Z € R", ¢t > 0,

dh G, ist Losung von . Weiter ist fir @ = (z1,...,2,) € R", t > 0:
Gn(f, t) = Gl(ZL‘l,t) et Gl(In,t),

so dass wir erhalten:

~—"

(FC(1)(E ::/ G (7, dr(7) = [[ (FGal0)(g) = e, EeRrn >0,

insbesondere also
/ G(Z,t)dr(¥) =1, t>0.
Auflerdem gilt
G(Z,t) — 0 (t— 0+) fir ¥ #0,

sowie
G(t) — 05 (t = 0+)

im Sinne von

| @@ dr@ — o (- o04) (®)

z.B. fiir alle stetigen beschrankten Funktionen ¢ : R" — R.
Ende Do

03.02.22
6.5. Losung auf dem R": Wir wollen

du(T,t) = (Au)(@t)+g(F1t), TER"t>0
W(,0) = f(&@), TER"

16sen und nehmen zunéchst an, dass wir f und g(-, ) Fourier-transformieren kénnen. Fouri-
ertransformation bzgl. ¥ fithrt dann via

fiir festes E € R" auf
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Dies ist eine lineare Differentialgleichung erster Ordnung fiir v(t) := @(, t) deren eindeutige
Losung gegeben ist durch

(€ 1) = v(t) = eI f(€) + / D GE ry dr, 120
0

Die inverse Fouriertransfromation macht nun aus der Multiplikation die Faltung, so dass
wir erhalten

wat) = [ GE—inf@a@+ [ [ 6@ -ie=rgina@a.

Man sieht deutlich die Verwandtschaft zur “Variation-der-Konstanten”-Formel (VdK]) aus
3.5, wenn man schreibt e'2 f := G,,(-, 1) * f:

¢
u(-,t) = emf +/ e(t_T)Ag(-,r) dr.
0

Sind etwa f : R" — R, g : R" x [0,7] — R stetig und beschrinkt, so ist die angegebene
Funktion die einzige beschrénkte Losung u : R™ x [0,7] — R des Problems.
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7 Die Wellengleichung

7.1. Die eindimensionale Wellengleichung: Wir betrachten

U (2, t) — Uge(x,t) = 0, z€R, tER
u(z,0) r e R, (W1)
ut(.T,O) = g(l‘), IER,

I

=
8

:_/

wobei f,g : R — R gegeben sind. Eine Losung ist eine C?-Funktion u : R x R — R, die
(WT1)) geniigt. Somit muss f € C%*(R) und g € C*(R) gelten.

Wir setzen also f € C*(R), g € C*(R) voraus. Zur Losung von faktorisieren wir
A
ot 0x? ot O0x/\ot Oz
und setzen v := u; + u,. Zu losen ist also zunachst
v — vy =0, v(z,0) = us(z,0) + u.(z,0) = g(x) + f'(x), v € R.
Die eindeutige Losung ist nach gegeben durch
v(z,t) =glx+t)+ f(x+1t), (z,t)eR.
Wir 16sen nun
u +u, =v(z,t) =gz +1t)+ f'(x+1), u(z,0) = f(x), z € R.

Nach ist die eindeutige Losung hiervon gegeben durch
¢
u(z,t) = f(x —1t) +/ glx —t+2r)+ f'(x —t + 2r) dr.
0
Wir substituieren x — t + 2r = y, also dr = %dy, und erhalten

T+t T+t
wat) = fa=0+5 [ owdyrg [ red

—_——
=f(z+t)—f(z—1)
also
1 1 [t
wat) = 3@+ 0+ f@=0)+5 [ gl dy (1)

als Darstellung fiir die eindeutige Losung von (W1)) auf R x R (beachte dabei die Differen-

zierbarkeitsvoraussetzungen an f und g).
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Bemerkung: Man erhilt die Losungsformel auch aus der Beobachtung, dass fiir C2-
Funktionen ¢ und ¢ durch

u(x,t) =z +t)+v@—1t), (xt)eR?

eine Losung von uy — u,, = 0 gegeben ist. Dann sucht man ¢ und v so, dass u Losung
von (W1)) wird.

7.2. Diskussion: An der Formel (D1)) kann man wesentliche Unterschiede zu Losungen
der Warmeleitungsgleichung erkennen:

e Man kann die Wellengleichung fiir t € R 16sen, die Warmeleitungsgleichung hingegen
nur fiir t > 0.

e Fiir t > 0 ist der Wert wu(z,t) einer Losung der Wellengleichung schon bestimmt
durch die Werte von f und ¢ im Intervall [x — ¢,z + t]. Umgekehrt beeinflussen die
Anfangswerte im Punkt (0,y) die Werte der Losung nur in dem Kegel |z — y| < ¢,
dh Stérungen haben eine endliche Ausbreitungsgeschwindigkeit (hier = 1). Hingegen
haben Storungen im Anfangswert fiir die Warmeleitungsgleichung eine unendliche
Ausbreitungsgeschwindigkeit: ist der Anfangswert etwa > 0 nur auf einem kleinen
Intervall und = 0 auBerhalb, so ist u(z,t) > 0 fir alle (z,¢) € R x (0, 00).

e Losungen der Warmeleitungsgleichung sind C*° in R x (0, 00), selbst wenn der An-
fangswert nur (beschrinkt) und stetig ist. Hier miissen wir hingegen f € C? g € C*
voraussetzen, um u € C? zu erhalten. Fiir mehr Regularitit von u muss man mehr
Regularitit von den Anfangswerten fordern.

7.3. Satz fiir die dreidimensionale Wellengleichung: Die eindeutige Losung fiir das

Problem
U/tt(f, t) - A'Ll/(f, ) = 0 furad S Rg, t>0

t
(@,0) = g(@),

mit gegebenen f € C3(R?), g € C*(R?) lasst sich darstellen als

W / [ (o) + 500+ 950 -7~ ) dot) (3

Z,[t])

=

Beweisskizze (Methode der spharischen Mittel): Sei u(Z,t) eine Losung von (W3). Wir

definieren fir r > 0:
M t 7 = dO
(LC, ) | 2 // y7

OB(Z,r)
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und
F(z,r):=

= / Faoi),  GEn) = oy [[ oot

OB(Z,r) OB(Z,r)

und setzen diese Funktionen gerade auf r € R fort. Dann gilt

0? . 9% 20 . N
@M(m,t,r) = (w + ;E>M(x,t,r). (*)

Zum Beweis von () setzen wir fir v € C*(R?):

S(v,r) :_47r7“2//

OB(Z,r)

Dann ist mithilfe der Substitution § = Z + r1j, do(%) = r? do(7]):

+ ],
0.5(.r) = 0] / o(@ + i) do(i)|

wobei wir beim dritten Gleichheitszeichen zuriicksubstituieren und N () = ﬁ%f = 77 fir
y € 0B(Z,r) beachten und beim letzten Gleichheitszeichen den Divergenzsatz verwenden.
Daraus folgt

2
=13 /// (Av)(7) do(y + // (Av)() do(y) = —;@S(v,r) + S(Awv,r).

B(&,r) OB(Z,r)

82 S(v,r)

Wir wenden diese Formel fiir festes ¢ auf v(¢) = w(7,t) an. Da u Losung von (W3)) ist, gilt

uy(¥,t) = Au(y, t) = Av(y),

und nach den Eigenschaften von Parameterintegralen ist
an(f, t? T’) = S(“tt(ﬂ: t)a 7”)-

Damit ist @ gezeigt.
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Nach () ist fiir festes Z also w(r,t) := M(Z,t,r) Losung von

2
Wy = Wyp + —W,, w(r,0) = F(Z,r), w(r,0) = G(Z,r).
r

Damit ist aber v := rw Losung von
Uyt = Vpp, v(r,0) =rF(Z,r), v(r,0) =rG(z,r).

Nach [Z.1 haben wir also

1 1 r+t
M@ ) = S|+ OF@r+8)+ - OF@r -] + 3 / pG(, p) dp,
r—t
1 1 t+r
M(Z t,r) = o [(t +r)F(Z t+r)—(t—r)F(Zt— 7“)] + o / pG(Z, p)dp.
t—r

Bei der zweiten Gleichung wird verwendet, dass r — F(Z,r) eine gerade Funktion ist und
dass p — pG(Z, p) eine ungerade Funktion ist.

Fir r — 0 erhalten wir

u(Z,t) = tG(Z, 1) + %(tF(f, 1), (D3

woraus (D3] folgt. Umgekehrt definiert (D3] tatséchlich eine Losung der Wellengleichung

(man muss dazu wie beim Beweis von ([¥)) substituieren).

Bemerkung: Der Wert von w im Punkt (Z,¢) héngt hier nur von den Anfangsdaten auf
der Sphére 0B(&,t) ab, aber nicht von Werten im Inneren der Kugel B(%,t) (Huygenssches
Prinzip, “there’s music in R3”).

Hier braucht man sogar f € C3, g € C?, damit u € C? ist, dh die Anfangsdaten miissen
requldrer sein, als es die Losung ist.

7.4. Die zweidimensionale Wellengleichung: Man erhalt die Losung der zweidimen-
sionalen Wellengleichung, indem man x3 = 0 in (D3’)) setzt. Die dreidimensionale Sphére

(1 1) € B 5 (4 — 00+ (o — 22 48 = )

wird (mit ¥ = (z1,22), ¥ = (y1,92)) iiber die abgeschlossene Kreisscheibe B(Z,t)
parametrisiert, dh durch
ys = £/ 12 — |7 —g]]*.

Dies fiuhrt auf

u(Z, (D2)

-3 0 a2 (2 1@
t)_%Béé\/ﬁ_ﬁ;wdT(y)Jra(%Bé[)\/ﬁ—uiTWwy»

Hier héngt der Wert von u im Punkt (#,¢) von den Anfangsdaten in der ganzen Kreis-
scheibe B(Z,t) ab.
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7.5. Wellengleichung und Fouriertransformation: Wir konnen die Losung von

) = 0 firfeR", t>0
u(@0) = f(@), TeR", (W)
7,0) = g¢(f), TER"

auch mithilfe der Fouriertransformation darstellen. Dazu sei wieder
i€ = [ ey ar@.

Wir erhalten

— —

OFu(E,t) + IEPa t)y =0,  a(€0) = f(§), aa(&0) =g,

a(
also fiir festes 5 € R"™ die gewohnliche Differentialgleichung

A= —

VAP =0, w(0) = f(E), v'(0) = g(E),

fiir die Funktion v(t) = (£, t). Das charakteristische Polynom hat die Nullstellen +||¢]|
und wir erhalten die Fouriertransformierte der eindeutigen Losung als

a(E 1) = cos(t|€NF(E) + % 99, feR'teRr

7.6. Energiefunktional: Sei u = u(Z,t) die Losung von (WJ), wobei die Funktionen f
und g auflerhalb einer groflen Kugel verschwinden sollen. Dann gilt fiir die Funktion

B(t) =5 [ @0 + [Vu(@ ol dr(@),

dass £ E(t) = 0 und somit £ konstant ist:

1 - S ~
E@t) =5 s 9@+ IVF(@)|* dr(7), teR.
Zum Nachweis differenziere man unter dem Integralzeichen und verwende die erste Green-
sche Formel:

d
%EOS) = / U + Vu - Vut dr = / ut(utt — A’U/) dr = 0.
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8 Anhang: Fouriertransformation

Das Folgende ist eine Wiederholung aus HM2 und wurde nicht in der Vorlesung gebracht.

8.1. Fouriertransformation: Sei f : R — C absolut integrierbar, dh f is auf jedem
Intervall [-R, R], R > 0, integrierbar und das Integral [~ f(z)dx ist absolut konvergent
. Die Fouriertransformierte von f definiert man fir £ € R durch

e o]

FHE) = f(€) = / eI f () do.

Das Integral konvergiert dabei fiir jedes £ € R absolut, da |e=%% f(z)| = |f(x)| fiir jedes
gilt und f absolut integrierbar ist. Wir erhalten

o0

FE) < / f@)|de, €eR,

—00

so dass Z f : R — C beschrankt. Man kann zeigen, dass .% f gleichméfig stetig ist und
dass gilt 7 (&) — 0, |£] = oo (Riemann-Lebesgue-Lemma).

Beispiele: (1) f: R — C, f(x) = e~l ist fiir a > 0 absolut integrierbar. Es gilt
2a

a’+ &%’

Die Funktion .Z f : R — C ist absolut integrierbar.

(2) Sei f: R — C definiert durch f(x) =1 fiir x € [-1,1] und f(x) = 0 sonst. Dann ist f
absolut integrierbar und

Ff(€) = §eR

sin &
g )
Die Funktion .# f ist nicht absolut integrierbar.

Ff(§) =2

§eR\{0},  Ff(0)=2

8.2. Rechenregeln: Sei f : R — C absolut integrierbar.

() Ist a € R\ {0}, so gilt F{f(a()}(&) = 51 Ff(5), € €R.

(b) Ist b € R, so gilt Z{f(- —b)}(&) = e ®OFf(£), £ € R.

(c) Ist b € R, so gilt F{e®fH(&) = Ff(E—1b), E€R.

(d) Ist x — x f(x) absolut integrierbar, so ist .# f differenzierbar und es gilt
(F1)(€) = F{a = (—iz) f(2)}(E), SR

(e) Ist f stetig differenzierbar derart, dass f’ wieder absolut integrierbar ist, so gilt

FLHE =ilF[(£), SeR
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Beweis. Man erhélt (a), (b) und (¢) durch naheliegende Substitutionen.

Bei (d) findet man zu ¢ > 0 ein § > 0 mit ’eiyy,l

sup, |eiyy_1 — 1| =: M < 0. Fiir h # 0 ist dann

— 1] < e fiir |y| < 6. AuBerdem ist

f(f—i_h})L_f.(g)+/il‘f(l‘)€_iw€d$‘ — ‘/(#+1>mf(:p)e_mgdx‘

mnT

< 5/ |l f(x)| dx + M |z f(z)|dx,
|z|<5/|h| |z|=4/R|

wobei das letzte Integral nach Voraussetzung wieder fiir h — 0 gegen Null geht.

Bei (e) beachte man, dass absolute Integrierbarkeit von f’ Existenz der Grenzwerte f(£o0)
impliziert, da etwa

f@—fw%iéfwmx

fiir b — oo konvergiert. Da f auBlerdem absolut integrierbar ist, muss f(4oo) = 0 gelten.
Fiir a,b > 0 ist dann mittels partieller Integration

b b b
/ e T (x)dt = e f(2)|  + iﬁ/ e % f(x) dt,

—a

und (e) folgt fiir a,b — oo. O

8.3. Beispiel: ¢(z) = e /% Fiir jedes z € R gilt ¢/(z) = —z¢(z). Wir wenden die
Fouriertransformation auf diese Gleichung an und erhalten:

iEF (&) = F{9}HE) = Flo = —2g(2)}(§) = —i(F)(§), (R,

also (F¢)' () = —&(F¢)(€). Somit 16st F ¢ dieselbe Differentialgleichung wie ¢ und es
folgt

Fo€) = Fo(0) e =Vane TS, (R,
da Z¢(0) = [~ e 12 dx = /2.

o0

8.4. Fourierinversionsformel: Sei f : R — C absolut integrierbar und derart, dass f
auch absolut integrierbar ist. Dann gilt fiir jedes z € R:

f(a) ifVW@%

T o o
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8.5. Faltung: Seien f,g : R — C absolut integrierbar und g sei beschrankt. Fiir jedes
t € R ist dann die Funktion = — f(z)g(t — x) absolut integrierbar und die Funktion

h:R—C, h(t) = /OO flz)g(t —z)dx

heifit Faltung von f und g, geschrieben h =: f % g. Die Funktion f * g ist stetig, beschrankt
und absolut integrierbar und es gilt

—

(f*9)(&) = f(&)-49(&), €eRr.
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